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• LUNA PRIETENIEI ROMÎNO-SOVIETICE
Prietenie
de nezdruncinat

Adunări 
festive

A devenit
an să 11A devenit o tradiție scumpă poporului nostru muncitor ca !n fiecare 
an să lntîmpine aniversarea Marii Revoluții Socialiste din Octom
brie printr-o largă manifestare, In cadru sărbătoresc, a prieteniei 

fi dragostei sale față de poporul frate sovietic.
Prietenia dintre poporul romin și marele popor vecin din răsărit, 

statornicită de-a lungul secolelor, a biruit anii și vitregia vremurilor 
apuse pentru totdeauna. Alianțele încheiate cu marea Rusie, cu secole 
în urmă, de către domnitori ca Ștefan cel Mare, Petru Rareș, Dimitrie 
Cantemir, frăția de arme a popoarelor romîn și sovietic pentru sfărî- 
marea cătușelor fascismului și, după victorie, ajutorul multilateral 
și dezinteresat ce ni l-a acordat statul sovietic sînt mărturii ale 
acestei calde și sincere prietenii ancorate adînc în trecutul istoric.

In statul romîn burghezo-moșieresc, clicile politicianiste duceau 
fără încetare o propagandă înverșunată de denigrare a realizărilor do- 
bindite de poporul frate vecin în făurirea unei vieți fără exploatatori, 
a unei vieți pline de belșug și fericire pentru cei ce muncesc. Dar 
oamenii cinstiți din țara noastră — muncitori, țărani muncitori și inte
lectuali avansați — nu le-au crezut minciunile înveninate. Luminați de 
cuvîntul Partidului Comunist Romîn — care milita pentru o politica de 
prietenie și colaborare cu statul sovietic — ei au prețuit cum se cuvine 
marile înfăptuiri din răsărit și și-au manifestat în permanență sim
patia și admirația față de poporul care, primul în lume, a pășit cu 
fermitate pe calea socialismului.

Marți, In amfiteatrul școlii medii 
nr. 15 ..Elena Pavel“ din Capitală 
a avut loc o adunare festivă prile
juită de deschiderea Lunii prieteniei 
romîno-sovietice. A luat cuvîntul 
profesoara Elena Mătăsaru, care a 
vorbit despre însemnătatea acestei 
tradiționale sărbători a poporului 
nostru.

Festivitatea a fost urmată de un 
frumos s' variat program artistic 
prezentat în limbile romînă și rusă 
de elevele școlii.

★
La adunarea festivă orqanlzată cu 

prilejul Lunii prieteniei romîno-so- 
vietice, cadrele didactice din Lipova 
și-au manifestat, alături de ceilalți 
oameni ai muncii, dragostea și prie
tenia față de popoarele sovietice.

Adunarea festivă a fost deschisă 
de tov. Mihai Gavrilă, șeful secției

raionale de Tnvățămtnt șl cultură, 
președinte al consiliului raional 
A.R.L.U.S., care a subliniat semnlfi. 
cațiile acestei sărbători.

In încheiere s-a prezentat un pro
gram artistic la care și-au dat con
cursul elevii școlilor din localitate.

★
Peste 700 de cadre didactice din 

orașul Galați au participat la adu
narea festivă cu prilejul deschiderii 
Lunii prieteniei romîno-sovietice. A- 
dunări festive închinate acestei tradi
ționale sărbătoriri au fost organizate 
în toate școlile din oraș.

Cu prilejul deschiderii Lunii prie
teniei romîno-sovietice, în școli s au 
organizat și alte numeroase acțiuni. 
Astfel, la școala medie nr. 3 a a- 
vut loc o interesantă seară cultural- 
științifică cu tema „Știința sovietică 
în lupta pentru apărarea păcii", Iar 
la școlile de 7 ani nr. 3 și nr. 5 
s-au organizat serate literare. In nu
meroase școli au fost instalate pa
nouri și fotomontaje care Ilustrează 
uriașele succese obținute de poporul 
frate sovietic pe drumul construirii 
comunismului.

Avînt
în muncă

Elevii școlii medii nr. 3 ,.Costache 
Negruzzi" din lași și-au luat, în cin
stea Lunii prieteniei romîno.sovietice 
și a zilei de 7 Noiembrie, angaja, 
mentul de a.și intensifica mun
ca practică și obștească. Ei sînt ho- 
tărîți ca pînă la 7 Noiembrie să re
pare și să monteze pe fundații o 
mașină de rabotat care servește la 
procesul de așchiere a metalelor. 
De asemenea, ei lucrează la monta
rea unei mașini electrice de qăurit.

Prin munca voluntară a elevilor 
se va amenaia un nou teren ce va fi 
destinat lucrărilor și experiențelor 
agricole. Elevii participă și la mun
ca voluntară de amenajare și de 
nivelare a unui parc în curtea inte
rioară a școlii, precum și la amena
jarea unui teren de baschet.

Echipa artistică a școlii pregăteș
te un bogat program artistic pe care 
îl va prezenta în cursul acestei luni 
la cîteva cămine culturale.

I. MARINESCU
Muncitorii, tehnicienii și inginerii Întreprinderilor petrolifere din Cîmplna 

se ocupă cu grijă de instruirea uceni cllor de la grupul școlar din localitate.
In fotografie : Un ucenic sondor înva ță să mînuiască ventilele la o sondă tn 

erupție.

Eliberarea țării noastre de sub jugul fascist a ridicat prietenia 
dintre cele două popoare pe o treaptă nouă, superioară. Larga acțiune 
de cunoaștere reciprocă ce s-a desfășurat în anii democrației populare 
a dat mai multă trăinicie relațiilor prietenești dintre oamenii muncii 
din Republica Populară Romînă și minunății oameni sovietici. Cu
noașterea marilor realizări în domeniul tehnicii, economiei și culturii 
în care Uniunea Sovietică a întrecut cele mai avansate state capita
liste, sprijinul frățesc ce ni-1 acordă zi de zi în toate domeniile dau 
și mai multă profunzime prieteniei ce ne leagă de secole.

Luna prieteniei romîno-sovietice, deschisă de curlnd, constituie 
un bun prilej de a arăta maselor de oameni ai muncii din țara 
noastră — prin intermediul conferințelor, filmelor, pieselor de teatru, 
cărților și al numeroaselor manifestări ce vor avea loc — noile reali
zări ale oamenilor sovietici din toate domeniile de activitate. Sînt rea
lizări ce uimesc lumea și ne umplu inimile de bucurie, căci oamenii 
sovieflti au trimis înaintea tuturor în Cosmos întîiul satelit artificial al 
pămîntului, au lansat pe apă primul spărgător de gheață atomic, au 
pus In funcțiune cea mai mare hidrocentrală 
trala ,V. I. Lenin" de pe Volga — și 
tinderi ințelenite de pămînt.

Luna prieteniei romino-sovietice 
manifestare colectivă a iubirii pe care 
fost alături de noi și la bine și la 
învingem greutățile pentru ca drumul
fie mai ușor. Poporul romîn nu va uita niciodată sprijinul acordai de 
U.R.S.S. pentru apărarea independentei și suveranității patriei noastre, 
nu va uita că datorită ajutorului frățesc venit din răsărit am obținut 
însemnate succese în industrializarea socialistă, în dezvoltarea tehnicii 
și culturii, în ridicarea nivelului de trai al celor ce muncesc.

Neprețuit îndreptar au fost pentru munca învățătorilor și profe
sorilor noștri pedagogia sovietică și experiența slujitorilor școlii din 
marea țară prietenă. Cadrele didactice din B.P.R. sărbătoresc Luna 
prieteniei romîno-sovietice arătîndu-și dragostea profundă față de oa
menii sovietici. Ele folosesc manifestările ce au loc în cinstea na:.. 
prietenii pentru a dezvolta și mai mult în sufletele școlarilor admirația 
față de minunatul popor frate, admirația față de eroicul tineret com- 
somolist care se avîntă cu entuziasm in lupta comună pentru propă
șirea patriei lui iubite.

au redat
din lume — hidrocen- 
agriculturii uriașe în-

constituie 
o purtăm 
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prilej de puternică 
în suflete celor ce au 

celcr ce ne-au ajutat să 
spre belșug și bunăstare să na

•Sarcini

Tot sprijinul
muncii cu pionierii

Șantierele și întreprinderile petrolifere din întreaga țară tră- 
iese acum zile de o intensitate deosebită. Intimpinind cu 
entuziasm „Ziua petrolistului", muncitorii, tehnicienii și 

inginerii de la întreprinderile și rafinăriile din Valea Prahovei, 
de pe șantierele din regiunile Bacău și Craiova obțin noi și re
marcabile succese, dînd patriei tot mai multe produse petrolifere. 

Alături de muncitori și tehnicieni, miile de ucenici și elevi 
care se pregătesc să lucreze în industria petroliferă întimpină 
„Ziua petrolistului" ca pe o zi a lor, învățînd cu rîvnă ^pentru, 
a deveni cadre de nădejde, muncitori și tehnicieni destoinici.

Organizația de pionieri, organi
zația politică de masă a co
piilor, este un ajutor de nădej

de al școlii în opera de educare co
munistă și de instruire a generațiilor 
ținere.

Propunîndu-și scopuri comune cu 
școala — de a educa pe copii în spi
ritul patriotismului socialist, de a le 
forma trăsăturile morale ale omului 
societății socialiste și de a-i ajuta in 
însușirea temeinică a cunoștințelor 
predate in școală — activitatea or
ganizației de pionieri se împletește 
strins cu cea a școlii. De aceea, fie
care învățător sau profesor trebuie să 
fie alături de organizația de pionieri 
și să sprijine munca ei.

Recenta Hotărire a pienarei a V-a 
a C-C. al U.T.M. ca psisire la 
nstățirea muncii organ. " " 

a cărui aplicare va da 
activității pionierețti. i

R.P.R. pentru educarea pionierilor și 
școlarilor în spiritul dragostei față de 
patrie și al devotamentului nemărgi
nit față de Partidul Muncitoresc Ro
mîn, pentru creșterea copiilor patriei 
noastre ca viitori constructori de nă
dejde ai socialismului. îndeosebi sini 
chemați să contribuie Ia traducerea 
in viață a programului trasat in ho- 
tărîrea plenarei invățătorii și profe
sorii. deoarece, lucrînd in mijlocul 
copiilor, ei pot exercita o influență 
puternică asupra lor și sint totodată 
interesați ca organizația dc pionieri 
să-și îndeplinească sarcinile sale în 
cele mai bune condiții. Pentru acea
sta, se impune de la început ca toa
te cadrele didactice și conducerile 
școlilor să cunoască

prevederile
Ier

învățătorii și profesorii să poată adu
ce o contribuție efectivă la întocmi
rea programului și la desfășurarea 
lui, este necesar ca ei să cunoască 
bine formele specifice ale muncii pio
nierești și scopul către care sînt orien
tate. Ca pedagogi și oameni cu ex
periență, ei sînt cei mai în măsură 
să ajute activul pionieresc și pe in
structorii de pionieri în orientarea 
activităților spre scopurile propuse, în 
repartizarea sarcinilor potrivit cu po
sibilitățile fiecărui pionier.

Hotărirea plenarei C.C. al U.T.M. 
subliniază că în munca cu pionierii 
să se pună pe primul plan proble
mele educației comuniste, dezvolta
rea dragostei și devotamentului față 
de patria noastră, față de partid, a

ale organizațiilor sindicale

« * 
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Acțiuni pionierești

re activei 
rai de

R. POPESCU 
comuna Runcu. raionul Pucioasa

MoWisap de organizația lor și 
lucrind sub îndrumarea ca
drelor didactice, pionierii și 

deții de la țcoalt de 7 ani din comu
na Rimau. raionul Pucioasa. ajută fă
râm lor intotărăfifi la muncile agrico
le de toamnă. .Sumai intr-o singură zi 
ei ou strins peste 2000 kg fin.

£ moftile prilejuite de relntllnlrea 
profesorilor și elevilor intr-un 
nou an de muncă s-au consu

mat. Școlile au recăpătat atmosfera 
obișnuită. Învățătorii și profesorii 
și-au reluat munca de instruire șl 
educare a tineretului școlar.

La rezolvarea multiplelor proble
me care se ridică in activitatea de 
zi cu zi din școală o însemnată con
tribuție pot s-o aducă și organizațiile 
sindicale ale muncitorilor din invă- 
țămint. Multe din acestea au reușit 
in anii trecuti să mobilizeze in mal 
mare măsură masa membrilor 
sindicat din școli la traducerea 
viață a hotăririlor partidului și gu
vernului cu privire la dezvoltarea 
învățămintului, inițiind numeroase 
acțiuni care vădesc capacitate orga
nizatorică, o bună orientare și do
rința de a sprijini continua ridicare 
a nivelului muncii in școli.

Un bun exemplu In această privin
ță li oferă activitatea desfășurată de 
organizația sindicală de bază de la 
școala elementară mixtă de 7 ani nr. 
1 din Pitești. Meritul cel mai mare 
al acestei organizații rezidă in mo
dul cum a știut să-și orienteze 
munca și apoi să-și planifice forțele 
pentru îndeplinirea sarcinilor ce și-a 
propus. Conținutul principal al ac
tivității acestei organizații sindicale 
l-a constituit in permanență spriji
nirea îndeplinirii cu succes a celei 
mai importante sarcini ce revine în
vățătorului și profesorului — aceea 
de a-și instrui și educa elevii în spi
ritul comunismului. Organizația sin
dicală din această școală, ajutată 
îndrumată de biroul organizației 
partid, a organizat un larg schimb 
experiență intre cadrele didactice, 
promovat o atitudine combativă, 
neingăduință față de lipsurile care 
iveau in munca de zi cu zi a colec
tivului de învățători șl profesori. 
Activitatea dc propagandă profesio-

de 
in

Și 
de 
de 

a 
de
se

nală dusă de organizația sindicală 
pentru cunoașterea și extinderea ex
perienței pedagogics a Învățătorilor 
și profesorilor cu cele mai bune 
rezultate la clasă, preocuparea pen
tru ridicarea pregătirii ideologice a 
cadrelor didactice, grija pentru o 
judicioasă distribuire a sarcinilor ob
ștești în scopul evitării supraîn
cărcării unor pedagogi au dus la 
obținerea unor rezultate bune in 
munca întregii școli, rezultate oglin
dite in pregătirea elevilor.

Au existat însă în școli și orga
nizații sindicale care și-au rezumat 
activitatea la rezolvarea unor pro
bleme de mai mică importantă, sau 
care s-au mulfumit cu o muncă for
mală, legată mai ales de unele e- 
venimente de moment. Lipsită de o 
bună orientare, de un orizont cuprin
zător, activitatea acestor organizații 
nu a putut să sprijine școala in 
mod eficient pentru împlinirea în 
cele mai bune condiții a obligațiilor 
ce-i revin.

Sarcinile tot mai mari și mai com
plexe pe care le are școala în opera 
de construcție socialistă cer organi
zațiilor sindicale din școli o contri
buție din ce în ce mai mare, o ac
tivitate tot mai tpdnică.

O primă condiție a unei activități 
rodnice a organizațiilor sindicale din 
școli este grija pentru pregătirea 
ideologico politică și profesională a 
fiecărui învățător și profesor. Mobili- 
zind cadrele didactice să frecventeze 
cu regularitate cursurile de invăță- 
mlnt politic, sprijinindu-le — prin 
punerea la dispoziție a materialului 
bibliografic necesar, prin conferințe 
etc. — să studieze cu temeinicie, in- 
demnindu-le și ajutîndu-le să aplice 
in munca lor din școală cele studiate, 
organizațiile sindicale vor aduce o 
contribute importantă la imbunătă- 
ț:.rea muncii de educație comunistă a 
elevilor. Totodată, organizațiile sindi-

cale au datoria să folosească toate 
multiplele lor posibilități (consfă
tuirile de producție, interasistențele 
etc.) pentru a contribui la desăvirșirea 
pregătirii pedagogice și de speciali
tate a cadrelor didactice. Ele sînt 
chemate să studieze experiența valo
roasă a învățătorilor și profesorilor, 
să se preocupe de valorificarea ei. In 
anul trecut, mai multe organizații 
sindicale din orașele Craiova și 
Bacău au inițiat diferite forme de 
studiere și valorificare a experienței 
înaintate. Socotim că acestea trebu
iesc extinse în practica tuturor orga
nizațiilor sindicale din școli.

Organizafiile sindicale trebuie să-l 
mobilizeze pe membrii lor — învă
țători și profesori — la realizarea 
unei bune predări a lecțiilor nu nu
mai in vederea însușirii unui anu
mit volum de cunoștințe ci și pen
tru efectul educativ al acestora asu
pra elevilor. Pentru aceasta ele vor 
milita — in ședințele sindicale, in 
consfătuirile de muncă — ca învă
țătorul și profesorul să reflecteze ci
tit asupra obiectivelor imediate lega
te de predat ea fiecărei lecții in parte, 
cit și asupra scopului final, prin 
realizarea căruia disciplina 
tivă 
nou.

Un 
ianță 
lui școlar îl reprezintă unitatea co
lectivului pedagogic, atmosfera să
nătoasă care trebuie să domnească 
în rîndurile cadrelor didactice. O 
sarcină dintre cele mai importante 
ale organizațiilor sindicale din școli 
este aceea de a-și da contribuția la 
întărirea, la cimentarea colectivelor 
pedagogice. Comitetul de instil u-

al organizări 
ci acesta să 
le, cu un bogat 
și in strinsa ie 
organizației și ale 
jm este cu atit
cil programul de activitate al orga
nizației de pionieri trebuie să fie ist 
toanit in strinsă legaturi ca pianul 
de muncă al școlii și al datelor, pen
tru evitarea supraîncărcării eterilor și 
a suprapunerii sau paralelismului 
unor activități.

Dar sprijinul pedagogilor nu poate 
să se limiteze la întocmirea progra
mului de activitate, ci să fie simțit 
în permanență in realizarea fiecăreia 
dintre acțiunile propuse, in găsirea 
unor forme cit mai atractive și 
interesante de activitate. Pentru

★

La chemarea organizației de pio
nieri elevii școlii de 7 ani din co
muna Satchinez, raionul Timișoara, 
au răspuns cu elan lucrînd volun
tar la înfrumusețarea șoselei regi
onale. Ei au prestat 
muncă voluntară.

circa 200 ore

contribuie la

factor de o 
in succesul

formarea
respec- 
omuiui

impor-deosebită 
educației tineretu-

DUNAJECZ
Timișoara

Pionierii contribuie la Înfrumusețarea orașului lor.(Continuare în pag. 2)

n anii regimului democrat-popu
lar, industria petroliferă din țara 
noastră a cunoscut o dezvoltare 

fără precedent. S-au descoperit noi 
zăcăminte petrolifere și gazeifere, 
s-au construit noi rafinării, iar ce
lor existente li s-a mărit capacitatea 
de prelucrare a produsfelor.

In anii următori vor lua ființă noi 
șantiere și întreprinderi petrolifere în 
diferite regiuni ale țării. Acestea vor 
fi înzestrate cu utilaj modern, pro
dus al uzinelor noastre. Calitatea 
acestui utilaj este bine cunoscută și 
apreciată de multe țări de pe toate 
continentele.

Dezvoltarea rapidă a acestei ra
muri industriale a pus problema for
mării unor cadre corespunzătoare de 
muncitori, maiștri și ingineri, nece
sari atit întreprinderilor existente cit 
și pentru cete ce se vor crea.

Statul nostru democrat-popular a 
acordat și acordă o atenție deosebită 
pregătirii viitorilor muncitori, tehni
cieni ți maiștri ai industriei petroli
fere. Tn acest scop au fost organi
zate 20 de unități școlare care lunc- 
peneazâ pe lingă întreprinderile pe
trolifere cele mai mari și mai bine 
organizate, cu posibilități de a asi
gura o bună instruire teoretică și 
practică a ucenicilor și elevilor. Din
tre aceste 20 de unități școlare. 
8 funcționează ca grupuri, incluzînd 
școli profesionale, tehnice și tehnice 
de maiștri.

Pentru multe școli petrolifere s-au 
construit localuri noi. Astfel de lo
caluri au, bunăoară, școlile din Cim- 
pina, Moinești, Copșa Mică, Făgăraș 
și Teleajen. Pentru ca lecțiile de spe
cialitate să poată fi temeinic asimi
late de ucenici și elevi s-au amena
jat ateliere și laboratoare înzestrate 
cu utilajul și aparatura cea mai mo
dernă, școlile au fost dotate cu peste 
2.000 de planșe, machete, hărți, mos
tre etc. De asemenea, bibliotecile șco
lilor din industria petrolului cu
prind peste 164.000 de volume care 
sînt puse la dispoziția cadrelor di
dactice și elevilor. <

O grijă deosebită s-a acordat se
lecționării și încadrării școlilor cu 
profesori bine pregătiți și cu o ex
periență bogată. In școlile profesio
nale și tehnice ale industriei petro
lului, materiile de specialitate sînt 
predate de profesori ingineri cu prac
tică în producție, care prezintă în 
permanență elevilor realizările teh
nicii noi. De asemenea lucrează aici 
numeroase cadre tinere bine pregă
tite. Mulți dintre foștii elevi ai șco
lilor petrolifere care au continuat 
studiile în învățămîntul superior sînt 
azi profesori în școlile la care au 
învățat, ocupîndu-se cu drag de pre
gătirea ucenicilor și elevilor ce le 
sînt încredințați. Tn această direcție 
putem menționa pe profesorii ingineri 
Teodor Ene, Nicolae Boțocan, Ceci
lia Beca, Constantin Ioniță, care dau 
bune rezultate atit ca profesori în 
școli cît-și ca ingineri în producție.

In timpul celor 3 ani de studii, 
ucenicii și elevii școlilor profesionale, 
tehnice și tehnice de maiștri ale in
dustriei petrolifere primesc o pregă
tire multilaterală. Pe lîngă studie
rea cunoștințelor teoretice predate la 
cursuri ei efectuează practica în în
treprinderi, uzine, șantiere petroli
fere sub îndrumarea directă a celor 
mai buni muncitori și maiștri. Prin 
activitatea lor directă în procesul 
de producție, ucenicii și elevii aduc 
o contribuție importantă la îndepli
nirea sarcinilor de plan. Adeseori 
poți întâlni, în întreprinderile sau pe

șantierele petrolifere din Ploești, 
Tîrgoviște, Moinești, Bacău etc., sute 
de ucenici și elevi, viitoare cadre 
ale industriei noastre petrolifere, 
care muncesc cu rîvnă, cu devota
ment.

In tot timpul practicii în produc- 
tie, pe lîngă îndrumările pe care le 
primesc din partea specialiștilor din 
întreprinderile respective, ucenicii și 
elevii sint îndrumați și de profeso
rii lor de specialitate, de la care ca
pătă explicații teoretice și practice 
asupra diverselor operațiuni tehnice. 
Colaborarea strînsă care există între 
specialiștii din întreprinderile petro
lifere și profesorii de specialitate din 
școli asigură o temeinică instruire 
a ucenicilor și elevilor.

După absolvirea școlii, tinerii mun
citori sînt repartizați în producție 
chiar la întreprinderile unde și-au 
desfășurat activitatea practică. Din 
cei 2.000 de absolvenți care iritră 
anual in producție, majoritatea se 
evidențiază în muncă chiar din pri
mul an de activitate. Absolvenți ca 
Petre Constantin, acum directorul ra
finăriei nr. 6, Virgil Ciocoiu, Con
stantin Cojocaru și Nicolae Curelea 
— maiștri de extracție la Trustul Tg. 
Jiu, Ștefan Teres, Constantin Săvoiu 
și Cristina Boroș — maiștri fruntași 
la diferite schele petrolifere, Ilie Ca- 
zacu și Ion Tufă de la Trustul ex
ploatări geologice, cărora numai 
după cîteva luni de la absolvirea 
școlii profesionale li s-au încredin
țat sonde în foraj, fac cinste șco
lilor și cadrelor didactice care i-au 
pregătit.

Din rîndul absolvenților școlilor 
tehnice de maiștri întreprinderile re
crutează și trimit în fiecare an la 
institutele de învățămînt superior pe 
cei care s-au evidențiat în mod deo
sebit, acordîndu-le burse de studii.

Condițiile tot mai bune de viață, 
de muncă și învățătură create de 
partid și guvern însuflețesc azi miile 
de tineri din școlile industriei petro
lifere. întîmpinînd „Ziua petrolistu
lui" cu noi și însemnate realizări, ei 
sînt hotărîți să-și sporească efortu
rile pentru a deveni muncitori des
toinici, în stare să dea patriei canti
tăți tot mai sporite de produse pe
trolifere.

ION IONESCU

Cu elevii 
la sondă
Sentru legarea învățămintului de 

viață, cadrele didactice de la 
școala de 7 ani din comuna 

Ațintiș, raionul Luduș, au organizat 
de curînd, cu elevii claselor V-VIl, 
o excursie de studii la sonda de gaz 
metan din comuna Bogata. Aci elevii 
au văzut cum se forează o sondă, au 
cercetat bateria de cazane, turla son
dei cu granicul, mașina de aburi și 
gura puțului cu capul de erupție. 
Elevii s-au urcat chiar pe turla son
dei, au văzut cum se introduc țevile 
și cum. se face cimentarea sondei.

In cursul vizitei elevii au primit 
explicații amănunțite din partea 
muncitorilor sondori și a tehnicieni
lor cu privire la tehnica forării son
delor și organizarea muncii.

EM. ȚURCANU 
comuna Ațintiș, raionul Luduș
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Programa de istorie modernă și contemporană
pentru clasa a X-a — (2 ore săptămînal = 62 de ore anual) — PROIECT

RECAPITULARE — 1 oră
a. Trăsăturile economice, sociale, 

politice și culturale ale orînduirii feu
dale ; locul orînduirii feudale în pro
cesul dezvoltării generale a societății' 
omenești.

b. Nivelul dezvoltării modului de 
producție capitalist la mijlocul sec.

INTRODUCERE IN ISTORIA 
MODERNĂ $1 CONTEMPO

RANA — 1 oră
a. Obiectul istoriei moderne; tră

săturile generale ale orînduirii capi
taliste ; perioadele istoriei moderne.

b. Obiectul istoriei contemporane; 
trăsăturile generale ale orînduirii so
cialiste (superioritatea ei față de o- 
rînduirile anterioare) ; caracteristica 
principală a societății contemporane 
— trecerea lumii de la capitalism la 
socialism; inevitabilitatea pieirii ca
pitalismului.

c. însemnătatea studierii istoriei 
moderne și contemporane.

ISTORIA MODERNA
(1642—1917) — 39 de ore

I. începutul orînduirii capita
liste (1642—1789) — 9 ore

1. DEZVOLTAREA ANGLIEI 
IN SEC. XVII-XVIII - 2 ore

A. Revoluția burgheză din Anglia 
(1642—1660) — 1 oră

a. Situația internațională și inter
nă a Angliei în prima jumătate a 
sec. XVII; cauzele revoluției burghe
ze din Anglia ; criza revoluționară 
dintre anii 1640—1642; curentele so- 
dal-politice.

b. Desfășurarea revoluției. Războiul 
civil: războiul dintre parlament și 
rege; armata „noului model"; Cro
mwell ; reformele burgheze . conflic
tul dintre armată și parlament; miș
carea populară din armată ; procla
marea republicii burgheze. Republica 
burgheză : mișcarea sărăcimii; cuce
rirea Irlandei și Scoției; Actul de 
navigație. Protectoratul — dictatura 
militară a burgheziei.

B_ Dezvoltarea Angliei pînă la 
sfirșitul sec. XVIII — 1 oră

a. Restaurația (caracterul ei de 
clasă) ; lovitura de stat din anul 
1688 — triumful regimului parlamen
tar în Anglia; caracterul de clasă 
și importanța lui.

b. Dezvoltarea social-economică : 
„revoluția agrară"; dezvoltarea co
merțului și manufacturilor ; începutu
rile mașinismului (consecințele eco
nomice și sociale).

c Politica externă: amestecul An
gliei în luptele dintre statele feudale 
din Europa ; expansiunea colonială.

2. STATELE FEUDALE DIN EU
ROPA DE LA MIJLOCUL SEC.
XVII PINA LA SFIRȘITUL SEC.
XVIII - 5 ore.

A. Franța de la mijlocul sec. 
XVII pînă la mijlocul sec. XVIII — 
1 oră.

a. Situația internațională și inter
nă a Franței ’.a mijlocul sec. XVII : 
începutul dominației franceze în Eu
ropa ; mișcările social-politice.

b. Apogeul monarhiei absolute în 
Franța — domnia lui Ludovic al 
XIV-iea. dezvoltarea economică — 
colbertismul; politica internă (carac
terul ei de clasă; armata; revocarea 
Edictului din Nantes); politica ex
ternă (cauzele șl caracterul războa
ielor lui Ludovic al XIV-iea ; expan
siunea colonială) ; urmările politicii 
lui Ludovic al XIV-iea ; răscoala că- 
mășarilor.

c. Criza regimului feudalo-abso- 
lutist din Franța în timpul lui Lu
dovic al XV-lea: progresele capita
lismului, politica externă, ascuțirea 
contradicțiilor social-politice.

B. Statele din Europa centrală în 
a doua jumătate a sec. al XVII și 
în sec. XVIII — 1 oră.

a. Decăderea imperiului romano- 
german după războiul de 30 de ani.

b. Austria. Expansiunea Austriei 
(războaiele cu turcii) ; accentuarea 
caracterului multinațional al impe
riului austriac ; lupta de eliberare so
cială și națională a popoarelor sub
jugate de Habsburgi; „despotismul 
luminat" — caracterul de clasă al 
reformelor lui Iosif al Il-lea.

c. Prusia. Formarea regatului feu
dal prusac; „despotismul luminat" 
(caracterul lui de clasă); politica 
externă a lui Frederic al II-lea (ca
racterul ei cotropitor).

d. Polonia. Decăderea economică și 
politică a statului feudal polon în 
sec. XVIII ; împărțirea Poloniei.

C. Dezvoltarea Rusiei în a doua 
jumătate a sec. XVII și în sec XVIII 
— 1 oră.

a. Situația internațională și in
ternă a Rusiei la mijlocul sec. XVII.

b. Dezvoltarea social-economică și 
politică a Rusiei feudale in timpul 
lui Petru I ; politica internă (prin
cipalele reforme; cauzele, caracterul 
de clasă și consecințele lor) ; poli
tica externă (luptele cu turcii — a- 
lianța cu Moldova ; cauzele, carac
terul și urmările războiului nordic; 
relațiile Rusiei cu statele apusene).

c. Rusia în timpul Ecaterinei a 
Il-a : politica internă (întărirea ab
solutismului și a iobăbiei) ; războiul 
țărănesc condus de Pugaciov — am
ploarea și importanța lui; politica 
externă (importanța războaielor cu 
turcii; creșterea rolului politic al 
Rusiei în Europa).

D. Statele din sud-estul Europei 
în a doua jumătate a sec. XVII și 
in sec. XVIII — 2 ore.

(1) IMPERIUL OTOMAN $1 PO
POARELE BALCANICE DE LA 
MIJLOCUL SEC. XVII PINA LA 
SFIRȘITUL SEC. XVIII — 1 oră.

a. Imperiul feudal otoman. Situa
ția internațională a imperiului oto
man la mijlocul sec. XVII ; structu
ra social-economică și organizarea 
politică (caracterul feudalo-milita- 
rist al statului otoman) ; începutul 
decăderii imperiului feudal otoman 
(cauzele și urmările ei).

b. Situația popoarelor balcanice. 
Caracterul reacționar și urmările stă- 
pinirii feudale și naționale otomane 
în Bulgaria, Serbia, Muntenegru și 
Grecia ; lupta popoarelor balcanice 
împotriva jugului otoman.

(2) ȚĂRILE ROMINE DE LA 
MIJLOCUL SEC. XVII PINA LA 
SFIRȘITUL SEC. XVIII — 1 oră.

a. Dezvoltarea social-economică în 
sec .XVII—XX III, descompunerea 
treptată a feudalismului și începutul 
formării relațiilor capitaliste.

b. Caracterul reacționar și urmă
rile dominației otomane și habsbur- 
gice în țările romîne.

c. Dezvoltarea politică și cultura
lă ; însemnătatea domniilor lui Șer- 
ban Cantacuzino, Constantin Brîn- 
coveanu și Dimitrie Cantemir (le
găturile cu Transilvania, politica an- 
tiotomană, relațiile cu Rusia și Au
stria, dezvoltarea culturală) ; re
gimul turco-fanariot în Țara Romî- 
naască și Moldova ; începutul for
mării ideologiei naționale burgheze 
în Transilvania.

d. Răscoala țărănească condusă 
de Horia, Cloșca și Crișan : cauzele 
răscoalei, caracterul ei antifeudal; 
însemnătatea marei răscoale țărăne
ști din anul 1784.

3. FORMAREA STATELOR UNI
TE ALE AMERICIi — 1 oră.

a. Dezvoltarea social-economică și 
politică a coloniilor engleze din A- 
merica de nord; formarea națiunii 
nord-americane.

b. Războiul popular pentru inde
pendență : cauzele războiului ; ca
racterul lui revoluționar ; Congresul 
de la Filadelfia ; „Declarația de in
dependență" ; principalele lupte; in
tervenția statelor europene; victoria 
poporului american și formarea 
S.U.A.

c. Situația S.U.A. după război: 
răscoala sărăcimii; Constituția ame
ricană ; caracterul ei de clasă — 
consolidarea puterii marii burghezii 
și a plantatorilor scîavagiști.

4. DEZVOLTAREA CULTURII U- 
NIVERSALE DE LA MIJLOCUL 
SEC. XVII PINA LA SFTRȘITUL 
SEC. AL XVIII-LEA - 1 oră.

a. Condițiile istorice în care s-a 
dezvoltat cultura universală în sec. 
XVII—XVIII: trecerea lumii de la 
feudalism la capitalism, ascuțirea 
luptei dintre ideologie reacționară 
feudalo-absolutistă și ideologia bur
gheziei. în ascensiune.

b. Dezvoltarea științei și tehnicii : 
principalele descoperiri științifice și 
invenții tehnice , Newton, Lomono
sov, Lavoisier, Franklin.

c. Dezvoltarea literaturii: clasi
cismul francez — Corneille, Racine, 
Moliere; „Sturm und Drang"; Schil
ler, Goethe, Goldoni, Milton, Swift; 
marii cronicari romîni; Dimitrie 
Cantemir; muzica — Bach, Haendel, 
Haydn, Mozart.

d. Dezvoltarea artelor: artele plas
tice; arhitectura.

e. Dezvoltarea ideologiei burghe
ze ; filozofia engleză; fiziocrații; 
marii iluminiști francezi; Enciclope
dia ; lupta împotriva crrrentelor idea
liste ; Radiscev; școala ardeleană.

II.Dezvoltarea orînduirii capi
taliste și începutul mișcării 
muncitorești (1789—1871) — 

18 ore.

1 REVOLUȚIA BURGHEZA DIN 
FRANȚA (1789-1794) — 3 ore.

A. Cauzele și începutul revoluției 
burgheze din Franța — 1 eră.

a. Cauzele revoluției: ascuțirea 
crizei regimului feudal-absolutist 
(parazitismul și descompunerea stă
rilor privilegiate și a monarhiei feu
dale); situația stării a IlI-a; in
fluența ideologiei revoluționare bur
gheze ; înrăutățirea situației econo
mice și încercările de reformă (Tur
got și Necker).

b. începutul revoluției: convoca
rea stărilor generale; ascuțirea lup
tei de clasă (poziția revoluționară a 
stării a IILa); cucerirea Bastiliei — 
14 iulie 1789; însemnătatea ei; ro
lul hotărîtor al maselor populare.

B. Marea burghezie Ia putere în 
Franța — 1 oră.

a. Răscoalele țărănești și desfiin
țarea privilegiilor feudale; „Decla
rația drepturilor omului și ale cetă
țeanului" — caracterul de clasă și 
însemnătatea ei istorică ; trădarea 
regelui; Constituția burgheză din 
anul 1791 — instaurarea puterii ma
rei burghezii în Franța.

b. Adunarea Legislativă (compo
nența ei de clasă) ; coaliția 
feudală; începutul războaielor re
voluționare ; răscoala populară din 
10 august 1792 și abolirea monarhiei.

c. Convențiunea girondină : compo
nența ei de clasă; victoria de la 
Valmy și proclamarea primei repu
blici burgheze în Franța : lupta ma
selor populare conduse de iacobini 
pentru adîncirea revoluției — răs
coala populară din 1793 și căderea 
convențiunii girondine.

C. Dictatura iacobini — 1 oră.

a. Convențiunea iacobină: apara, 
tul de stat al dictaturii iacobine; 

teroarea revoluționară; principalii 
fruntași iacobini — Robespierre, Ma
rat, Saint-Just, Danton. Hebert; 
Constituția iacobină — caracterul ei 
înaintat și de clasă; însemnătatea 
ei ; politica social-economică a Con- 
venținnii iacobine (caracterul ei re
voluționar — burghez) ; organizarea 
armatei revoluționare și infringerea 
coaliției feudale.

b. Căderea dictaturii iacobine 
(fracțiunile iacobine; lovitura con
trarevoluționară thermidoriană); în- 
semaâtatea istorică a dictaturii ia- 
cobine.

c. însemnătatea revoluției burghe
ze din Franța dintre anii 1789—1794; 
limitarea ei de clasă ; rolul htoirî- 
tor al maselor populare in victoria 
revoluțiilor burgheze.

2. DEZVOLTAREA FRANȚEI IN
TRE ANII 1794-1815 — 2 ore.

A. Directoratul și consulatul în 
Franța — 1 oră.

a. Convențiunea thermidoriană: 
Constituția anului III — caracterul 
ei de clasă; politica externă.

b. Directoratul. Dominația marei 
burghezii ; Babeuf și conspirația ega
lilor ; politica externă (campaniile 
din Italia și Egipt — caracterul co
tropitor și urmările lor) ; Napoleon 
Bonaparte — exponentul intereselor 
de clasă ale marei burghezii fran
ceze.

c. Consulatul. Lovitura de stat 
din 18 brumar 1799 și Constituția a- 
nului VIII — instaurarea dictatu
rii militare a marei burghezii în 
Franța ; codul lut Napoleon (carac
terul de clasă și însemnătatea lui); 
politica externă — „pacificarea ge
nerală".

B Imperiul lui Napoleon I — 1 
oră.

a. Instaurarea imperiului; politi
ca internă (consolidarea regimului 
burghez în Franța).

bl Politica externă ; cauzele șî ca
racterul războaielor napoleoniene; 
războiul cu coaliția a III-a și ur
mările lui, coaliția a IV-a și înfrîn- 
gerea Prusiei; Blocada continentală 
și pacea de la Tilsit; războiul cu 
Spania (caracterul nejust și urmă
rile lui) ; coaliția a V-a și înfringe- 
rea Austriei; politica dinastică a 
lui Napoleon; campania din Rusia 
— cauzele ei; marele război patrio
tic purtat de poporul rus împotriva 
cotropirii străine; distrugerea arma
tei napoleoniene; urmările și impor
tanța războiului din Rusia.

c Prăbușirea imperiului napoleo
nian ; cauzele ei; „bătălia națiuni
lor"; restaurarea Bourboniior. ..cele 
o sută de zile" și căderea lui Na
poleon.

d. Trăsăturile pozitive și negati
ve a'e politicii lui Napoleon; perso
nalitatea lui Napoleon.

3. DEZVOLTAREA CAPITALIS
MULUI DE LA CONGRESUL DIN 
V1ENA PINA LA REVOLUȚIILE 
DIN ANUL 1848 — 4 ore.

A. Reacțiunea europeană și miș
cările revoluționare dintre anii 1815 
—1830 — 1 oră.

a. Congresul de la Viena (princi
palele hotărîri; caracterul lor re
acționar); întărirea reacțiunii în Eu
ropa după căderea lui Napoleon 
(„Sfînta Alianță"; Metternich).

b. Lupta revoluționară a popoare
lor din apusul Europei: revoluția 
din Spania și intervenția Sfintei A- 
lianțe; revoluția din Italia și inter
venția Sfintei Alianțe.

c. Lupta revoluționară a popoare
lor din sul-estul Europei: răscoala 
sîrbilor ; ajutorul Rusiei; urmările 
răscoalei; lupta poporului grec — 
Eteria, independența Greciei.

d. Răscoala populară condusă de 
Tudor Vladimirescu: cauzele ei; for
țele sociale participante; caracterul 
antifeudal și antiotoman al răscoa
lei populare de la 1821; însemnăta
tea și urmările ei.

e. Mișcarea revoluționară a de
cembriștilor : caracterul ei antifeu
dal; cauzele Infrîngerii și însemnă
tatea mișcării decembriste.

B. Dezvoltarea Angliei de al știr- 
șitul sec. XVIII pină la mijlocul 
sec XIX - 1 oră.

a. Dezvoltarea economică: desă
vârșirea revoluției industriale — ca
racterul și consecințele industriali
zării capitaliste; căile de comunica
ție ; comerțul — lupta pentru schim
bul liber.

b. Dezvoltarea social-politicâ; ur
mările mașinismului; influența re
voluției burgheze din Franța ; as
cuțirea luptei de clasă în Angi:a ; 
reforma electorală — caracterul ei 
de clasă (lărgirea bazei politice a 
regimului parlamentar burghez).

c. Mișcarea chartistă: caracterul 
ei de clasă; constituirea grupării 
chartiste; principalele curente din 
sinul mișcării chartiste; activitatea 
și însemnătatea mișcării chartiste.

d. Politica externă: întărirea ro
lului Angliei în relațiile internațio
nale ; expansiunea colonială.

C. Dezvoltarea Franței intre anii 
1815—1848 — 1 oră.

a. Franța în timpul Restaurației: 
caracterul reacționar al regimului 
restaurației (charta constituțională, 
teroarea albă); progresele economi
ce.

b. Revoluția burgheză din iulie 
1830; cauzele revoluției; însemnăta
tea și influența/ ei.

c. Regimul burghez din Franța în 
timpul „monarhiei din iulie": re
voluția industrială In Franța ; regi
mul politic (caracterul lui reacțio
nar) ; opoziția burghezo-democrati- 
că față de regimul monarhiei din iu
lie.

d. începutul mișcării muncitorești 
din Franța : situația grea a munci
torilor ; răscoalele muncitorești de la 
Lyon, blanquismul: legăturile cu 
clasa muncitoare din alte țări.

e. Politica externă: politica reac
ționară a Franței din Europa și A- 
frica ; cotropirea Algeriei — lupta 
poporului algerian pentru libertate 
națională.

D Apariția socialismului științific
— 1 oră.

a. Premizele socialismului științi
fic : situația clasei muncitoare în 
prima jumătate a sec. XIX — accen
tuarea exploatării capitaliste; dez
voltarea filosofiei clasice germane 
și a economiei politice engleze; 
socialismul utopic — trăsăturile lui; 
dezvoltarea științelor naturii.

b. Karl Marx și Friedrich Engels
— făuritorii socialismului științific; 
izvoarele și părțile constitutive ale 
marxismului; Liga comuniștilor.

c. Manifestul Partidului Comunist; 
conținutul și importanța lui istorică
— primul program științific-revolu
ționar al mișcării muncitorești.

d. însemnătatea istorică a apariți
ei marxismului.

4. REVOLUȚIILE DIN ANUL 
1848 IN EUROPA — 3 ore

A. Revoluția din anul 1848 în- 
Franța — 1 oră.

a. Cauzele revoluției.

b. Desfășurarea revoluției, răs
coala populară din Paris; proclama
rea republicii; politica burgheză a 
guvernului provizoriu — comisia 
muncii și atelierele naționale; ac
centuarea luptelor socia'.-potitice; 
ascuțirea luptei de clasă dintre pro
letariat și burghezie — răscoala pro
letară din Paris (cauzele și însem
nătatea luptelor revoluționare din 
iunie).

c. Consolidarea regimului burghez 
în Franța : Constituția burgheză din 
anul 1848; Ludovic Bonaparte — 
lovitura de stat și instaurarea celui 
de al doilea imperiu în Franța.

B. Revoluțiile din anii 1848—1849 
în Germania. Italia și Imperiul Aus
triac — 1 oră.

a. Revoluția din Germania. Situa
ția social-economică și politică din 
Germania; cauzele și obiectivele 
revoluției ; poziția de clasă a burghe
ziei germane ; revoluția din Berlin, 
rolul maselor populare ; Parlamentul 
burghez de la Frankfurt; activitatea 
revoluționară a Iui Marx și Engels în 
anii 1848—1849; cauzele și urmările 
infrîngerii revoluției burgheze din 
Germania.

b. Revoluția din Italia. Situația 
social-politică din Italia; cauzele și 
obiectivele revoluției; luptele de eli
berare împotriva Austriei; republica 
romană — Mazzini; înfrîngerea 
revoluției din Italia; însemnăta
tea revoluției.

c. Revoluția din Imperiul Austriac. 
Criza social-politică a imperiului 
feudal multinațional habsburgic; re
voluția din Viena și răsturnarea re
gimului reacționar feudal; revoluția 
din Praga; înfrîngerea revoluțiilor 
din Praga și Viena; revoluția din 
Ungaria; cauzele ei; caracterul și 
realizările revoluției din Ungaria; 
limitele de clasă și greșelile revo
luției ; Kossuth, înfrîngerea revolu
ției ; însemnătatea revoluției burghe
ze din Ungaria.

C. Revoluțiile din anul 1848 în ță
rile romîne — 1 OTă.

a. Dezvoltarea social-economică și 
politică a țărilor romîne din preaj
ma revoluției.

b. Mișcarea revoluționară din 
Moldova; cauzele ei; forțele sociale 
participante; caracterul limitat al 
mișcării; înfrîngerea și învățăminte
le ei; programul revoluționar elabo
rat de Mihail Kogălniceanu.

c. Revoluția din Țara Romînească : 
cauzele și pregătirea revoluției; pro
gramul și desfășurarea ei ; importan. 
ța problemei agrare; rolul maselor 
populare; principalii conducători — 
rolul lui Nicolae Bălcescu; cauzele 
și urmările infrîngerii revoluției.

d. Revoluția din Transilvania; 
cauzele ei; forțele sociale partici
pante ; curentele din sinul revoluției; 
însemnătatea adunării de la Blaj — 
programul revoluției; luptele moți
lor sub conducerea lui Avram Iancu; 
uneltirile curții imperiale; lupta lui 
Bălcescu pentru unirea forțelor re
voluționare romîne și maghiare îm
potriva reacțiunii habsburgice; in
fringerea revoluției.

e. Caracterul și însemnătatea re
voluțiilor de la 1848 din Europa ; în
semnătatea și consecințele revoluții
lor din țările romîne.

5. DEZVOLTAREA CAPITALIS
MULUI DE LA REVOLUȚIILE DIN 
1848 PINA LA COMUNA DIN PA
RIS — 5 ore.

A. AI doilea imperiu în Franța. 
Chestiunea Orientală — 1 oră.

a. Al doilea imperiu in Franța. 
Viața social-economică : dezvoltarea 
industriei, agriculturii și comerțului; 
politica liberului schimb ; creșterea 
capitalului bancar și întărirea marii 
burghezii; situația țărănimii și a 
proletariatului. Politica internă: bo- 
napartismul — expresie a politicii 
de clasă a burgheziei; „perioada 
autoritară" și creșterea opoziției re
publicane; „imperful liberal" — tre
cerea la monarhia parlamentară. 
Politica externă: politica de domi
nație în Europa; expansiunea colo
nială — începutul cotropirii Indochi- 
nei.

b. Chestiunea Orientală. Conținu
tul și caracterul „problemei orienta
le" ; împletirea politicii antiotomane a 
Rusiei țariste cu lupta de eliberare 
națională dusă de popoarele asupri
te de turci; războiul Crimeii — 
cauzele lui; amestecul puterilor a

pusene; caracterul nejust al răz
boiului ; importanța lui; Congresul 
de la Paris.

B. Unirea Moldovei cu Țara Ro- 
mlnească — formarea statului na
țional romîn — 1 oră.

a. Dezvoltarea social-economică 
și politică a principatelor romîne 
după 1848; necesitatea formării sta
tului național romln , forțele sociale 
unioniste — lupta maselor populare 
și a burgheziei pentru unirea țări
lor Tomine ți pentru înlăturarea re
gimului feudal și a dominației oto
mane; poziția marilor puteri oglin
dită in hotărîrile Congresului de 
la Paris.

b. Unirea Moldovei cu Țara Romi- 
nească : divanurile ad-hoc; intensi
ficarea luptei pentru unire — carac
terul șl importanța hotăririlor adop
tate ; Convenția de la Paris; înfăp
tuirea Unirii — rolul hotărîtor al 
maselor populare, dubla alegere a 
lui Alexandru Ioan Cuza.

c. însemnătatea istorică a unirii 
principatelor: formarea statului na
țional romîn, lărgirea pieții interne, 
întărirea luptei pentru reforme și 
pentru independență.

C. Unificarea Italiei și unificarea 
Germaniei — 1 oră.

a. Unificarea Italiei. Creșterea 
mișcării revoluționare pentru liber
tate și unificare națională și pentru 
reforme; Cavour și politica de uni
ficare „de sus". Etapele unificării 
Italiei: războiul franco-italo-austriac 
și urmările lui, războiul popular din 
sud și formarea regatului burghez 
italian ; Garibaldi; desăvîrșirea uni
ficării — eliberarea Veneției și des
ființarea Statului papal. însemnăta
tea unificării Italiei.

b. Unificarea Germaniei. Dezvol
tarea capitalismului în Prusia după 
1848 ; căile unificării Germaniei; 
mișcarea muncitorească în perioada 
luptei pentru unire; Bismarck și po
litica de unificare „de sus". Etapele 
unificării Germaniei : războiul cu 
Danemarca; războiul cu Austria și 
formarea „Confederației Germaniei 
de nord" ; războiul franco-prusac și 
încheierea procesului de unificare 
„de sus". Consecințele unificării na
ționale a Germaniei în jurul Prusiei.

D. Dezvoltarea S.U.A, între anii 
1787—1865; războiul civil — 1 oră.

TOT SPRIJINUL
muncii cu pionierii

(Urmare din pag. 1) 
trecutul revoluționar al poporului. 
De aceea, cadrele didactice au sar
cina să sprijine organizarea și desfă
șurarea în fiecare școală a concursu
lui „Să ne cunoaștem ținutul natal", 
să ajute organizațiile de pionieri în 
organizarea vizitelor în întreprinderi, 
la locuri istorice, a excursiilor, a mar
șurilor pionierești, scoțînd în eviden
ță faptele cele mai semnificative și 
ajutînd copiilor să lege observațiile 
făcute cu prilejul acestor acțiuni de 
ceea ce învață ei la lecții.

învățătorii și profesorii au datoria 
să sprijine atragerea tuturor școlari
lor in acțiunile organizației de pio
nieri, să-i îndemna să participe la 
păstrarea și îngrijirea monumentelor 
legate de lupta partidului și a po
porului nostru, să incurajeze acțiunile 
întreprinse de ei pentru înfrumuseța
rea satului, a orașului sau a cartieru
lui în care locuiesc. Cintecele, poe
ziile și jocurile care se pregătesc și 
se prezintă la adunările pionierești, la 
focurile de tabără, trebuie să fie ale
se cu grijă, să aibă un conținut pa
triotic și revoluționar, pentru a con
tribui la realizarea scopului propus. 
Și cine poate ajuta mai bine in a- 
ceastă alegere pe pionieri și școlari 
decît învățătorul sau profesorul? De 
asemenea, cadrele didactice trebuie să 
sprijine organizarea întilnirilor dintre 
pionieri Și școlari cu activiști de par
tid și de stat, cu muncitori fruntași, 
cu militari ai forțelor noastre arma
te, cu scriitori, artiști, oameni de 
știință și să-i ajute pe aceștia să vor
bească pe înțelesul copiilor despre 
viața din trecut și de azi a poporu
lui muncitor, despre eroismul oame
nilor muncii și despre viitoru] măreț 
ce se deschide in fața generațiilor ti
nere.

Lucrind mină in mina cu organi
zația de pionieri, cadrele didactice 
trebuie să acorde • atenție deosebită 
educației politice a elevilor, făcîn- 
du-le cunoscute, pe înțelesul lor. po
litica internă fi externă a statului 
nostru, evenimentele politice interne 
și internaționale, lupta popoarelor 
pentru independență și pace. învăță
torii și profesorii pot să ajute orga
nizațiile de pionieri in această direc
ție prin găsirea celor mai ilustrative 
fapte cu privire la viața fericită a 
copiilor din țările socialiste, la cau
zele mizeriei in care trăiesc copiii 
din țările capitaliste.

Cadrele didactice trebuie să spri
jine in mod deosebit munca unități
lor și detașamentelor de pionieri pen
tru dezvoltarea la pionieri și școlari 
a dragostei față de învățătură, față 
de însușirea temeinică a cunoștințelor 
predate în școală, a dragostei pentru 
știință și tehnică, pentru munca pro
ductivă. Acest sprijin se poate mani
festa în toate formele muncii pionie
rești — în adunările cu temă, în ac
tivitatea din cercurile tehnice și pe 
materii, în munca cu cartea etc. în
vățătorul sau profesorul este în mă
sură să sugereze organizației de pio
nieri teme interesante, să orienteze 
pe pionieri spre acele activități pen
tru care au înclinații, să recomande 
cărțile cele mai indicate pentru lăr
girea orizontului de cunoștințe și cu

a. Caracteristicile dezvoltării eco
nomice și politice a S.U.A. pînă la 
mijlocul sec. XIX: regiunile indu
striale, marile plantații sclavagiste, 
fermierii; creșterea teritorială a
S.U.A. ; regimul politic (dominația 
plantatorilor și a marii burghezii; 
partidele politice) ; răscoalele împo
triva sclaviei; politica externă — 
doctrina Monroe.

b. Războiul civil din S.U.A. (1861 
—1865) : cauzele lui (sclavia negri
lor și frînarea dezvoltării capitalis
mului ; aboliționismul) ; Abraham 
Lincoln ; desfășurarea războiului; 
rolul maselor populare; măsurile 
democratice și victoria Nordului; 
caracterul revoluționar al războiului 
împotriva sclaviei; influența lui in
ternațională.

E. Mișcarea muncitorească inter
națională între anii 1848—1871 ; In
ternaționala l-a — 1 oră.

a. Situația clasei muncitoare după 
1848 (accentuarea exploatării capita
liste ; lipsa de drepturi politice) ; 
dezvoltarea conștiinței și luptei de 
clasă a proletariatului; necesitatea 
organizării politice a clasei munci
toare.

b. întemeierea Internaționalei I-a 
(1864) ; adunarea de la Londra; 
Manifestul constitutiv și Statutul 
Internaționalei I-a. obiectivele Inter
naționalei I-a (caracterul și impor
tanța lor).

c. Activitatea Internaționalei I-a 
pină la Comuna din Paris: Congre
sele de la Geneva, Bruxelles, Laus- 
sanne și Basel; sprijinirea organi
zațiilor muncitorești și a mișcării 
greviste; lupta împotriva curentelor, 
străine și dușmane intereselor cla
sei muncitoare,

d. însemnătatea istorică a activi
tății teoretice și practice a Interna
ționalei I-a — transformarea mișcă
rii muncitorești în cel rriai înaintat 
și puternic front revoluționar împo
triva orînduirii capitaliste; Marx și 
Engels — făuritorii și conducătorii 
partidului revoluționar al proleta
riatului.

6. Dezvoltarea culturii universale 
între anii 1789—1871 — 1 oră.

a. Condițiile istorice în care s-a 
dezvoltat cultura universală după 
victoria revoluției burgheze din 
Franța : victoria și consolidarea ca
pitalismului in Europa și America ; 
dezvoltarea forțelor de producție — 

bogat conținut educativ. O contribu
ție deosebită poate să aducă peda
gogul la organizarea unor cercuri 
specifice ramurilor economice ale 
localității, raionului, regiunii res
pective, în care să se pună 
accent pe orientarea elevilor spre 
munca productivă. Este necesar, de 
asemenea, să se sprijine acțiunile or
ganizației de pionieri care urmăresc 
întărirea legăturii dintre școală și 
viață, prin antrenarea tuturor școla
rilor în acțiunile de interes obștesc 
ale organizației de pionieri — plan
tarea și îngrijirea pomilor, creșterea 
și îngrijirea animalelor și păsărilor, 
stringerea recoltei, colectarea de me
tale, hîrtie și altele, în așa fel ca 
acestea să devină acțiuni de masă. 
Un mare rol educativ în dezvoltarea 
dragostei față de munca fizică îl are 
exemplul personal al învățătorului. 
Luînd parte activă la acțiunile orga
nizației de pionieri în producție, la 
acțiunile de folos obștesc, pedagogul 
poate să exercite o influență poziti
vă asupra școlarilor pentru ca ei să 
aprecieze și să respecte munca fizică.

Aceeași răspundere revine învățăto
rilor și profesorilor și în ceea ce pri
vește sprijinirea organizației de pio
nieri pentru organizarea timpului li
ber al pionierilor și școlarilor în așa 
fel ca acest timp să fie petrecut în 
mod plăcut, instructiv și folositor. Ei 
au datoria să ajute cu sfatul și în
drumarea în alegerea celor mai po
trivite activități și în desfășurarea 
lor. In această direcție este cazul să 
fio combătută atitudinea unor peda
gogi care, fiind în tabere, de pildă, 
nu s-au sezisat de lipsa conținutului 
educativ a] unor cintece și jocuri în 
care au fost antrenați pionieri și șco
lari in timpul liber și nu au luat mă

Sarcini
ale organizațiilor sindicale

(Urmare din pag. 1)

ție, activul organizației sindicale de 
bază, ca și fiecare membru de sin
dicat — Învățător sau profesor, nu 
au dreptul să rămină indiferenți 
fată de ivirea in colectivul pedago
gic a neînțelegerilor, a conflictelor 
care oferă un exemplu rău elevi* 
lor și împiedică in fapt însăși în
chegarea și coeziunea colectivelor 
de elevi. Pentru crearea unei at
mosfere sănătoase in colectivul șco
lii, organele sindicale au datoria să 
dezvolte spiritul de combativitate 
al fiecărui membru de sindicat fată 
de lipsurile care frinează munca a- 
cestora.

In colectivele pedagogice au _ in
trat în ultimii ani zeci de mii de 
tineri pedagogi. Numai anul acesta 
și-au început pentru prima , oară 
activitatea didactică mii de învăță
tori și profesori, proaspeți absol
venți al școlilor pedagogice, ai in

interdependența trescîndă dintre ști
ință și tehnică ; organizarea muncii 
științifice ; libertatea de cugetare ; 
începuturile și organizarea luptei de 
clasă a proletariatului împotriva ex
ploatării capitaliste.

b. Dezvoltarea științei și tehnicii. 
Matematica : geometria analitică, a- 
naliza matematică. Astronomia — 
teoria cosmogonică. Chimia : legea 
conservării masei, teoria atomistă, 
sinteza organică și aplicarea ei în 
industrie și agricultură. Fizica: le
gea conservării energiei; folosirea 
forței aburului și a electricității. Ști
ințele naturale: transformismul și 
evoluționismul ; însemnătatea isto
rică a darwinismului. Filozofia : as
cuțirea luptei dintre materialism și 
idealism, apariția marxismului — o 
revoluție în filozofie și știință. Is- 
toria.

c. Dezvoltarea literaturii. Roman
tismul ; începuturile lui; poezia ro
mantică — Goethe, Schiller. Heine, 
Byron, Hugo, Pușkin, Petâffi; dra
ma romantică — Schiller, Goethe, 
Hugo; romanul istoric — Scott, Du. 
mas. Realismul (critica socială) — 
Balzac, Dickens, Flaubert, Gogol.

d. Democrații revoluționari : Be- 
linschi, Cernîșevschi, Bălcescu, Efth 
mie Murgu, Tancici, Mazzini.

e. Arta. Pictura — David, Dela
croix, Goya. Sculptura — Canova 
Rude. Muzica: Beethoven; ro
manticii — Schuman, Chopin, Berlioz, 
Glinka; drama lirică — Rossini, 
Verdi, Wagner. Dezvoltarea teatru
lui (rolul lui social).

(VOM PUBLICA ULTERIOR 
CONTINUAREA PROGRAMEI).

INFORMAȚIE
In folosirea programelor de 

limba engleză, franceză și 
germană și de matematică va
labile în anul școlar 1958— 
1959 se va ține seama și de 
instrucțiunile pentru predarea 
limbilor engleză, franceză și 
germană la clasa a V-a, edi
ția 1958, precum și de instruc
țiunile pentru reducerea mate
riei din programele și manua
lele de matematică clasele 
VIII—IX, ed. 1958.

suri să orienteze aceste activități 
spre un scop instructiv-educativ bine 
stabilit. Fără îndoială că o astfel de 
atitudine, care nu poate fi apreciată 
ca pozitivă, se datorește lipsei de in
teres de care dau dovadă acești pe
dagogi în cunoașterea și sprijinirea 
acțiunilor întreprinse de organizația 
de pionieri.

Mai mult chiar, cadrele didactice 
nu numai că au obligația să acorde 
tot sprijinul organizației de pionieri, 
dar trebuie să atragă in sprijinirea ei 
și pe părinții elevilor și specialiști 
din alte sectoare de activitate. Acti- 
vînd in sfatul unității de pionieri. în
vățătorii, profesorii, directorii școlilor 
vor ajuta unitatea în desfășurarea 
unei activități bogate, vor contribui la 
ridicarea prestigiului organizației și 
la atragerea în acțiunile ei a tuturor 
școlarilor.

Ținînd seamă de contribuția pe 
care o poate aduce organizația de 
pionieri în formarea trăsăturilor mo
rale ale omului nou, în educarea co
munistă a copiilor și în dezvoltarea 
dragostei lor pentru învățătură, se 
impune ca în aprecierea activității în
vățătorilor și profesorilor să Se țină 
seamă și de felul în care aceștia cu
nosc munca organizației de pionieri 
din clasa sau școala respectivă, de 
felul cum sprijină organizația și par
ticipă Ia acțiunile ei.

Acordînd tot sprijinul organizației 
de pionieri, învățătorii și profesorii o 
vor ajuta să-și îmbunătățească necon
tenit activitatea și să aducă o con
tribuție tot mai însemnată la forma
rea unui tineret cult, instruit, luptă
tor activ pentru socialism, însuflețit 
de o dragoste fierbinte pentru patrie 
și pentru partid.

stitutelor pedagogice și ai facultă
ților. Să-i ajutăm pe acești tineri să 
se integreze cit mai repede, cit 
mai organizat în viata colectivelor 
lor, să-i ajutăm să-și însușească 
repede măiestria pedagogică, să-t 
atragem la înviorarea activității or
ganizațiilor noastre sindicale. '

Organizațiile sindicale din școli 
vor reuși să ridice nivelul activită
ții lor, să intereseze și să atragă pe 
membrii de sindicat In măsura in care 
această activitate va fi inspirată de 
nevoile cele mai actuale ale școlii.

Să folosim toată capacitatea ■ or
ganizatorică și educativă a organi
zațiilor noastre sindicale pentru 
sprijinirea eforturilor învățătorilor 
și profesorilor în scopul ridicării ne
contenite a nivelului muncii de in
struire șl educare a tineretului.



LECȚIILE Orele fle ficscn
de tehnologia 
metalelor

ălitatea unei lecții depinde 
tr-o foarte mare măsură de . - 
iul cum se pregătește profeso

rul, de metodele pe care le fo
losește tn predare. Convins de acest 
lucru, mă pregătesc cu cea mai mare 
atenție pentru fiecare lecție tn parte, 
«vlnd în vedere, la întocmirea pla. 
nului ei, cerințele de bază pe oare 
trebuie să le respecte pedagogul în 
predarea cunoștințelor: conținutul 
lecției să corespundă prevederilor pro. 
gramei, să aibă nivelul științiiic co- 
respunzător, să fie accesibil înțele
gerii ucenicilor etc.

Obișnuiesc să mă ocup din timp de 
procurarea materialului didactic ce-1 
folosesc în predare. Pentru a-mi asi
gura cele necesare consult manualul. 
Ctnd conținutul lecției cere cunoaște
rea directă a obiectelor, caut să 
procur aceste obiecte. De obicei, le 
procur de La întreprindere. Bunăoară, 
ia lecția „Instrumente de măsură și 
control", am obținut prin uzină șub- 
lerul, micrometrul, raportorul fix, re
glabil etc. în prealabil fac o verifi
care minuțioasă a . întregului mate
rial și chiar efectuez unele exer- 
ciții pentru «a mă a-siguna că apara- 
tele funcționează bine și că demon
strațiile pe care le voi lace vor 
reuși.

Mă străduiesc ca materialul didac. 
tic — în speciei planșele ți diagra
male pe care le folosesc în predarea 
noilor cunoștințe — să fie cit mai 
sugestiv. Pentru aceasta, mă servesc 
de culori — de pildă în executarea 
schițelor, a schemelor etc. La ..acțio
narea hidraulică", bunăoară, conduc
tele unde uleiul era sub presiune le-am 
colorat în roșu, iar conductele de 
scurgere a uleiului în galben deschis, 
întructt însuși coloritul planșelor 
joacă un rol tn reușita lecțiilor, mă 
feresc să folosesc pentru acestea 
culori praa vii, prea țipătoare, căci 
ele distrag atenția ucenicului de la 
ideea centrală- Un motiv tn plus pen
tru care — atunci cînd mă pregă- 
fese pentru lecție — mă opresc asu. 
pra culorilor pe care le folosesc, asu
pra felului în care sînt executate 
planșele — este faptul că toate aces
tea trebuie să contribuie și la forma
rea gustului estetic al tănîrului.

Atunci cînd mă pregătesc pentru 
lecție stabilesc și analogiile și scur
tele povestiri legate strîns de subiec. 
tui lecției respective și absolut ne
cesare pentru înțelegerea noțiunilor 
noi, pentru a da lecțiilor un colorit 
viu, atrăgător. Reflectez chiar și a. 
supra locului unde le voi plasa pe fie
care din ele. Bunăoară, la lecția „Cup
toare electrice pentru prepararea oțe
lurilor". m-am pregătit să folosesc 
următoarea analogie pentru înțelege
rea noțiunii de „rezistență electrică" : 
un om vrea să străbată în 10 minute 
mstanța de la școală ptnă la uzină 
pe un trotuar îngust. Dacă pe trotuar 
nu există aglomerație această distan. 
ță o poate străbate cu ușurință, 
tn timpul I. ' "
trotuar e lume multă, 
nevoit să

în- 
fe-

ți mai gros, electronii etr*W dis
tanța de ia A la B tntr-un timp reia- 
tiv mic, dar dacă firul electric e sub- 
țire și înfășurat tn spirală, timpul în 
care electronii ajung de ia A Ia B 
va fi mult mai mere. Această analo
gie a avut un efect neașteptat asu
pra clasei. După donl tent, ctnd ora 
adus tn discuție din nou noțiunea de 
rezistență electriel, ca ocazia sinte
tizării materiei, nu era nfof un ace- 
nic din cei 30 cere sâ nu poată ex
plica această problemă.

La orice lecție, pe lingă transmite
rea de cunoștințe, sînt preocupat și 
de latura educativă — să le dezvolt 
ucenicilor judecata. gTr.direa. voin
ța, interesul pentru mese-i* a'.easi. 
De asemenea urmăresc în permanență

gras, electr*: 
U A la B

propus, dar dacă 
omul este 

străbată această 
ocolind 
gTupurile 

tn cale la fiecare

pe

dis- 
trecăto- 

com-.
tanță In zig-zag, 
rii izolați sau 
pacte ce ti stau ...___ __  ____ -
pas. La fi! se întîmplă și cu electro
nii, care circulă de-.a lungul firului 
electric subțire. Dacă firul va ti drept

educarea ucenicilor tn spiritul dragos
tei față de patrie, arătîndu-le în toate 
prilejurile rr.ârețele înfăptuiri ale po
porului nostru In anii puterii popu
lare.

Caut să dezvolt gindi.-ee. judecata 
ucenicilor prin întrebări. Pentru ca 
întrebările să fie ctt ma: clar formu
late ș: să solicite gînd rea elevilor, 
le pregătesc din vrere», de acasă. De 
p ică !a lecția „Procedeul de elabo
rare a oțelului în conver.izorul Besse. 
mer1. am pus tn discuție următoarea 
problemă: Ce se Inttmplă cu fonta 
din convertizor atunci cînd introducem 
aer rece peste fontă topită, care are 
temperatura de 115*5 grade C ? In ca- 
zul acesta oxigenul din aer se com
bină cu carbonul ț: formează oxid și 
bioxid de carbon, reducînd procentul 
de carbon din fontă ți transformînd 
fonta în oțel.

La lecția „Procedeul de elaborare a 
oțelului în convertizorul Bessemer", 
folosind anumite planșe, ilustrații și 
articole din ziare care oglindesc 
succesele obținute de oțelarii de 
la Combinatul siderurgic „Gh. Gheor- 
ghiu-Dej" din Hunedoara, am reușit 
să dezvolt interesul ucenicilor pentru 
cunoașterea noilor realizări tn dome
niul industriei noastre siderurgice, să 
le dezvolt dragostea și interesul pen
tru meseria aleasă. Astfel în cadrul 
lecției am atins și cel de-al doilea 
scop, scopul educativ.

Pentru stimularea interesului uce 
nicilor pentru lecții, am lansat tn rîn. 
dul acestora următoarea lozincă : ,,Nu 
există nici un lucru prea greu, numai 
lucruri neînțelese". Ea a făcut ce fie
care ucenic să depună eforturi sporite 
pentru înțelegerea tuturor probleme
lor. în felul acesta am reușit ca la 
orele de consultații să atrag un nu- 
măr mere de ucenic', iar în recreații, 
în uzină, la locul de muncă și une
ori chiar pe stradă, să fiu asaltat cu 
tot felul de întrebări în legătură cu 
probleme pft care ucenicii se stră
duiesc să le înțeleagă.

Experiența acumulată în numeroși 
ani de învățămtnt mi-e dovedit că 
prestigiul profesorului și reușita lec
ției sînt condiționate 'de pregătirea 
cît ma; bună pentru lecția respectivă 
și de pregătirea lui de specialitate 
în general. Profesorul trebuie să fie 
atît de bine pregătit îneît să poată 
ține lecția cît mai degajat, cît mai 
sigur de sine. Conștient de aceasta 
mă pregătese zi de zi cu multă mi
nuțiozitate.

Prof. Ing. PETRE FURDEA 
școala profesională 

„I. C. Frimu“-Sinala

A

In atelierul școlii medii Nr. 7 „I L. Caraglale", din Capitală, maistrul Nicolae Costin dă elevilor explicații 
legătură cu funcționarea strungului.

în pregătirea politennică

și predarea diferențiată
a cunoștințelor agricole

or

INTR-0 ȘCOALA
DE MESERII

olectivul pedagogic de Ia școa
la de meserii „Vasile Roaită' 
din Ploești a întreprins nume- 

a uce. 
la cla-

roase acțiuni de sprijinire 
nicilor în activitatea lor de 
să și din ateliere.

Pentru o bună organizare 
cii tinerilor, Încă înainte de 
ceperea cursurilor au fost desem
nați maiștrii responsabili de ateliere 
și de cabinete școlare; au fost 
create din vreme comisii metodice 
care sprijină conducerea școlii in 
organizarea întregului proces in- 
structiv.educativ.

In primele zile de curs, comisiile 
metodice s-au interesat de nivelul 
de cunoștințe și de deprinderile 
de muncă practică cu care au 
venit în școală ucenicii din anul 

1- Comisia de lucrări practice de la 
secția confecții a purtat în acest 
sens discuții cu tinerii asupra lucră
rilor elementare de croitorie și a 
căutat să cunoască deprinderile noi. 
lor veniți. Constatările nu au rămas 
nevaloriticate. Bunăoară, observind 
că ucenicele din mediul sătesc au 
mai multe deprinderi practice decît 
cele de la oraș, comisia a îndrumat 
pe proiesorii de specialitate să se 
ocupe mai intens de activitatea a- 
cestora din urmă pentru a le aduce 
— sub acest aspect — Ia nivelul 
celor dinții.

Tot in scopul cunoașterii ucenici
lor, comisiile pentru cultură tehnică 
ți pentru cultură generală au orga, 
nizat lecfii deschise la anul 1, ca de 
pildă lecfia de strungărie tinută de 
maistrul-instructor Adrian Stănescu. 
la care au participat și profesorii de 
fizică și matematică. La începutul 
acesteia, maistrul a pus în fata u- 
cenicilor două piese de metal din 
care una era finită și alta nefinită 
El a cerut ucenicilor sâ spună cit 
trebuie strujită cea de a doua, ca 
să se poată scoate din ea o piesă 
asemănătoare celeilalte. Pentru a 
da răspunsul, elevii au apelat la cu. 
noștințele lor 
zică primite 
Intrucît lecția 
nicii au unele 
cunoștințele primite în clasele V— 
VII la aceste discipline, comisia 
metodică pentru cultură generală a 
recomandat protesorilor de specia.

a mun- 
în-

de matematică ți fi- 
în clasele V—Vil. 

a demonstrat că uce- 
goluri in ce privește

litate să găsească posibilitatea de 
a reveni asupra unor probleme.

Pe baza acestor recomandări si pe 
baza constatărilor făcute eu ocazia 
asistentelor la lecțiile teoretice sau 
practice, profesorii și maiștrii de la 
școala de meserii „Vasile Roată" 
au putut să-și îmbunătățească și 
planurile de lecții. Cunosc'nd gra. 
dul de pregătire al clasei, ei au reu
șit să stabilească nivelul de la care 
să plece în efectuarea lecțiilor, ce 
capitole trebuie tratate cu mai mul
ta atenfie etc-

In școala de 
Roaită" cadrele 
ceput munca cu 
Este necesar ca
gogilor din această unitate să se a- 
dauge sprijinul secției orășenești de 
învăfămînt și cultură din Ploești- 
De la înființare, însă, unitatea nu a 
fost vizitată de nici un inspector 
școlar de la seefia orășenească de 
invățămînt și cultură, ca să nu mai 
vorbim de inspectorii sfatului popu
lar regional-

Seefia de invățămînt și cultură 
are datoria sâ asigure un control 
și o îndrumare competentă a mun
cii cadrelor didactice, pentru ca 
școala de meserii „Vasile Roaită" 
să obțină succese și mai mari în 
pregătirea ucenicilor.

meserii „Vasile 
didactice și-au în- 
toată seriozitatea, 
la eforturile peda.

Srocesul de producție în agricul
tură este determinat de un 
complex de condiții naturale 

șî social-eeonomice, dirijate de acti
vitatea conștientă și organizată a oa
menilor. Agricultura practică constă 
într-o permanentă luptă a omului cu 
unele din elementele climei care frâ
nează obținerea de recolte ridicate 
(regimul nefavorabil al precipitațiilor, 
evapoTația apei din sol, raportul din. 
tre temperatură, vînturi și precipita
ții etc.).

Intrucît aceste elemente diferă de 
la o regiune la alta în funcție de o 
serie de factori geografici, morfolo
gici etc., iar efectul lor asupra dez
voltării plantelor variază după însuși
rile solurilor respective, este necesar 
ca lucrările agricole să se execute di
ferențiat. In timp ce o fabrică, bună
oară, poate funcționa în orice regiune 
a țării cu aceleași instalații și mașini 
și cu aceleași procedee tehnologice, 
în agricultură unele procedee de lucru 
indicate într-o regiune pot fi contra
indicate în alta.

Ținînd seama de faptul că tinere
tul din școlile de 7 ani capătă o pre
gătire agricolă pentru a putea lucra 
efectiv în regiunile respective, în pre
darea cunoștințelor agricole trebuie 
să se țină seama de condițiile acestor 
regiuni.

Problemele agricole ale regiunii în 
care se găsește o școală se desprind 
din analiza situațiilor specifice locale. 
AstfeL fiecare regiune face parte din- 
tr-o unitate naturală, caracterizată 
prmtr-o serie de elemente comune : 
relieful terenului, clima, solul etc. 
Aceste elemente imprimă o anumită 
orientare în practica agricolă, un a- 
numit fel de a lucra pâmintul ți de 
a cultiva plantele. Aceasta constituie 
agrotehnica diferențiată.

Totodată, fiecare regiune se carac
terizează ți prmtr-o artă serie de ele- 
nente sociai-ecanomke — densitatea 
pupulațieL a căilor de coaraexațâe. 
exsteața arx* centre urbane sau 
dnstriale etc. — care ic. primă agri
culturii focale o anumită orientare în 
dezvoltarea ramurilor sale, o cunctâ 
specializare a producției.

In sfîrșit, agricultura locală se a£ă 
Intr-un anumit stadiu de 
cu mijloace mecanizate de produc
ție ți în condiții specifice de trecere 
către socializare* integrală. Aceste 
elemente caracterizează gradul de 
perfecționare tehnică a agricultura ti 
tendințele ei de dezvoltare getter aiă.

Reiese și mai limpede, dacă tăsem 
seama de toate acestea, că au tre
buie să predăm in școală un curs de 
agricultură în generat ei să adaptăm 
indicațiile principiale ale programei 
la aceste condiții.

Cîteva exemple vor lămuri cele ex
puse. Astfel, capitolul II — Agroteh
nica — din programa de cunoștințe 
agricole pentru clasa a V-a a școli
lor de cultură generală prevede si 
lucrările solului (tema 3). Presupu- 
nînd că ne aflăm într-una din zonele 
secetoase din țară (Bărăganul, Dobro
gea, cîmpia din sudai Olteniei sau 
Moldovei) și cunoscând că în aceste

condiții scopul lucrărilor solului 
înmagazinarea și păstrarea apei 
pămînt, agrotehnica diferențiată 
admite, în principiu, arăturile de pri
măvară. ci numai mărunțirea 
cu grapa, cultivatorul etc. In regiu
nile cu exces de umiditate în 
ceste arături sînt necesare, 
rostul să îndepărteze excăbul i_ ____
și să aerisească solul. £)e asemenea, 
ele sînt necesare și în regiunile de 
dealuri, care ocupă o mare parte din 
suprafața agricolă a țării noastre, dar 
aci trebuie făcute într-o anumită 
direcție, paralel cu curbele de nivel, 
astfel ca brazdele răsturnate de plug 
să constituie piedici în calea scurgerii 
apelor. Iată, deci, cum aceeași temă 
din programă trebuie tratată diferen
țiat.

Aceasta, însă, nu e de ajuns. In 
multe regiuni din țara noastră se 
execută importante lucrări de îmbu
nătățiri funciare (îndiguiri, canale de 
desecare, irigații) pe suprafețe da 
zeci de mii de hectare, spre a reda 
producției agricole întinse terenuri 
neproductive, inundabile, mlăștinoase 
etc. Pe terenurile astfel ameliorate, 
se aplică un anumit fel de agroteh
nică, așa că la școlile din zonele res
pective (de exemplu în cîmpia de 
vest a țării, în lunca Dunării sau a 
Dîmboviței etc.) este bine să se pre
dea cunoștințe de agrotehnică spe
cială pentru condițiile terenurilor 
diguite și străbătute de canale 
desecare.

In Dobrogea, solurile agricole 
imprimate caracterele rocii din care 
s-au format — loessuî — și ale cli
mei de stepă aridă. Dar în această 
regiune mai intervine un factor esen
țial : aici agricultura este în plin 
avint al mecanizării, datorită colec
tivizării ei integrale. Ca atare, în șco
lile dm Dobrogea, trebuie s» li se 
predea elevilor cunoștințe despre 
lucrările mecanizate *le solului pe 
tarlalele gospodăriilor agricole colec
tive ta rondiț~ e unui climat de stepă 
Si pe un sol format de loess.

'edem deci că predarea diferen
țiată a ci oa uitate in «grieoie tn este 
deteiLxnată mima; de condițiile natu
rale, ci și de progresul continuu al 
Științei și practicii azricole. de dez
voltarea sdiloteceior tehnxe. de trans
formările ce se petrec în satele noas
tre.

Un ah aspect al diferențierii *n 
predare este acela al specializării pro
ducției agricole, determinată de cca- 
cițale anrial-ecoargnice. Si presupu
nem- de exemplu, c* în zona în care 
se află școala se construiește o mare 
fabrică de zahăr, ceea ce va aduce 
după sine și o restructurare a planu
rilor de cultură către o specializare 
in cultura sfeclei de zahăr.

Existența unei centre importante 
urbane sau industriale impune o spe
cializare a agriculturii locale în cul
turi de legume și plante alimentare 
necesare consumului populației, pro
ducției de lapte etc- In unele zone de 
dealuri și munte, ca de exemplu în 
Maramureș, dezvoltarea agriculturii

este 
în 

nu

soiului

i sol a- 
avînd 

de apă

în. 
de

au

merge spre sporirea producției bazei 
furajere, a pășunilor și fînețelor, spre 
dezvoltarea creșterii animalelor, pre
cum și spre crearea unor condiții cît 
mai bune pentru dezvoltarea pomi- 
culturii.

Aceste tendințe ale economiei agri
cole constituie alte criterii concrete 
pentru predarea diferențiată a cunoș
tințelor agricole. In astfel de situații, 
se va pune accentul pe acele capitole 
din programă care pregătesc pe elevi 
în direcția tendințelor de dezvoltare 
a agriculturii locale, pentru ca după 
absolvirea școlii ei să poată contribui 
cu pricepere la realizarea obiectivelor 
menționate.

Așadar, nu trebuie să privim con
dițiile locale ca niște elemente sta
tice, la care sîntern nevoiți să ne 
adaptăm pasiv, ci ca un complex de 
elemente în plină desfășurare și pro
gres, în care procesul de producție a- 
gricolă, împreună cu celelalte sec
toare economice de producție, inter
vin activ și creator.

Pentru documentarea cadrelor 
didactice asupra problemelor agricul
turii din regiunile respective se reco
mandă organizarea unor consfătuiri 
comune cu specialiștii de la secțiile 
agricole raionale și regionale, de la 
stațiunile experimentale agricole și de 
la gospodăriile agricole de stat, în 
cadrul cărora să se discute aceste 
probleme și să se traseze liniile direc
toare în predarea diferențiată a 
cunoștințelor agricole.

Ing. PETRE STANCULESCU

A lături de fizică, chimie, mate
matică, științe naturale, de
senul ocupă un loc important 

în acțiunea de politehnizare a în- 
vătămintului de cultură generală, 
deoarece dă elevilor cunoștințe și 
deprinderi necesare pentru a înțe
lege o schiță, pentru a executa 
după schife anumite piese, pentru 
a alcătui ei singuri schife, pentru 
a executa desen tehnic, arhitectu
ral sau decorativ.

O dată cu introducerea la școala 
noastră a elementelor de politehni
zare, problema legăturii desenului 
cu activitățile practice desfășurate 
de elevi a devenit pentru mine o 
preocupare dintre cele mai însemna, 
te. Pentru a-i putea ajuta pe elevi, 
prin lecțiile de desen, în activitatea 
practică pe care o desfășoară în a- 
telierele Complexului Grivița Ro
șie, am luat legătura cu maiștrii ca
re îi îndrumează, am asistat chiar 
la unele dintre activităfile practice 
în producție. Am constatat cu acest 
prilej că unii elevj execută pie
sele în mod mecanic, fără să facă 
legătura cu cele învățate la desen 
că nu știu unde și cum anume se 
aplică anumite elemente învățate 
la lecțiile de desen. Bunăoară, deși 
în cadrul lecțiilor de desen ej re
zolvau bine unele cazuri de 
cordate, puțini erau aceia 
știau să le aplice 
ceau să execute 
mite piese.

Pentru a le veni 
ganizat chiar în atelier, împreună cu 
maiștrii, discuții în cadru! cărora 
am reușit să-i facem pe elevi să 
înțeleagă legătura care există între 
Cunoștințele și deprinderile însușite 
Ia desen șl activitatea pe care el o 
desiășoară în vederea executării ii. 
nor piese. De asemenea, am scos în 
evidentă principalele greșeli pe ca
re le fac elevii, am arătat cauzele 
care le determină și am dat indica
ții pentru evitarea lor în viitor.

După ce am cunoscut bine sped, 
ficul muncii de atelier, am căutat 
să-mi orientez în așa fel activitatea 
în cadrul orelor de desen, îneît cu
noștințele pe care și le însușesc e. 
levii să le fie de un real folos atît 
în munca de atelier cît și în munca 
pe care o vor desfășura mai tîrziu. în 
producție. Așa, de pildă, la clasa a 
VIII-a, după ce elevii și-au însușit 
noțiunile elementare de desen geo
metric prevăzute în programă ca 
elemente de bază ale desenului teh
nic, am făcut cu ei o serie de apli
cații practice. Ca aplicare a divizi. 
unii cercului în părți egale ei au 
executat roți de căruță, rofi de lo
comotivă etc. La capitolul racordări, 
elevii au aplicat elemente de racor
dare la colțuri de șosele, căi ferate, 
poduri simple etc. Apoi, 
ră ce s-au predat diferite 
racordare mai complexe, 
demonstrat cum se aplică 
zuri la flanșe și la unele elemente 
do arhitectură. Ia o cheie fixă du. 
blă etc.

ra- 
care 

atunci cînd tra
in atelier anu-

în ajutor, am or-

pe măsu. 
cazuri de 
elevii au 
aceste ca-

Consecinfele 
indiferenței

r'

Răspu
Tovarășa CECILIA DOBRA, 

învățătoare la școala de 7 ani 
din comuna Mîneci-Pămînteni, 
raionul Teleajen, precum și 
alte cadre didactice ne întreabă: 
Cum trebuie predate lecțiile de 
citire la clasa a IV-a? In ordi
nea dată în manual, sau gru- 
pihd textele de lectură pe 
teme ?

Lecțiile de citire trebuie 
predate ținind seama de ordi
nea textelor de lectură din ma
nual. In manualul de citire 
pentru clasa a TV-a (ediția 
1958) textele de lectură sînt 
orinduite astfel incit să răs
pundă în cea mai mare măsu-

s cititorilor
sură cerințelor pedagogice (va
rietate, concordanță cu anotim
purile și etapele anului școlar, 
posibilitatea de a face legătura 
cu cunoștințele predate la alte 
materii sau cu lucrările prac
tice etc.)

Bineînțeles învățătorul va a- 
vea grijă ca textele de lectură 
axate pe anumite evenimente 
(„I Mai" de I. Marșak, „Mar
tie" de Nina Cassian — poezie 
referitoare la Ziua femeii — 
etc.) să fie predate în preaj. 
ma zilelor respective. Textele 
care prin conținutul lor se lea
gă de cunoștințele predate la 
alte materii („Valea Trotușu-

șului", „Intre Țepeș și Moha
med") sau de lucrările practi
ce efectuate de elevi („Semă
nătorii", „Ținutul este dar
nic") vor fi programate ținîn- 
du-se seama de planificarea la 
celelalte obiecte de studiu sau 
activități.

Gruparea textelor de citire 
din manual după criterii tema
tice se va face cu prilejul re- 
capitulării. In cursul predării 
este bine ca învățătorul să 
ră elevilor să stabilească 
gâturi între textul citit în 
ția curentă și aite texte de 
tură, cu care cel dintîi 
puncte comune.

cea- 
le- 

lec- 
lec- 
are

■ trecut mai mult de trei sip- 
tAmloi de cind a început școa
la. Și in anul acesta, ca și in 

aițl ani, • nouă promoție de absol
venți ai școlilor 5' institutelor peda
gogice și-a început munca in șco
lile din toată țara. Caoreie didacti
ce mai vârstnice i-au așteptat pe 
noii învățători cu nerăbdare și i-au 
intimpinat cu simpatie. Tinerii aduc 
cu ei entuziasmul specific virstei. 
dorința de a munci, nenumărate pla
nuri și visuri mari.

De la incepuL insă, acești tineri 
au de luptat și cu unele dificultăți, 
inerente primilor pași în cariera de 
pedagog. Deși școlile pe care le-au 
absolvit i-au înzestrat cu o pregătire 
temeinică Și i-au familiarizat cu 
munca la catedră prin numeroase 
ere de practică pedagogică, primul 
lor an de invățămint le pune in față 
o serie de probleme cărora nu reu
șesc să le găsească Întotdeauna cea 
mai bună soluție. E firesc să se in- 
timpie așa, pentru că munca de pe
dagog necesită o experiență bogată, 
care nu poate fi dobindită decit în 
urma unei practici îndelungate. Lip
sa de experiență a tinerilor învăță
tori poate fi supliniată numai de 
sprijinul celor care o au și care pot 
să-i îndrume, să-i ajute să evite e- 
ventualele greșeli. Din păcate, acest 
ajutor de care tinerele cadre didac
tice au neapărată nevoie nu a fost 
pînă în prezent în centrul preocupă
rilor tuturor colectivelor de învăță
tori și profesori.

La 1 septembrie, Ia școala de 7 
ani din satul Niculițel. raionul Tul- 
cea, s-au prezentat două învățătoare 
noi, absolvente ale școlii pedagogice 
din Constanța : Anghelina Radu și 
Aurelia Creangă. Prima predă acum 
la clasa a lil-a, iar cealaltă la 
clasa l-a. Ar ti fost de așteptat 
ca din primele zile directorul școlii 
și învățătorii cu experiență să se 
ocupe îndeaproape de cadreie tine
re, nou venite în școală, să le ajute. 
Era de asemenea de așteptat ca 
noile cadre didactice să apeleze la 
ajutorul învățătorilor mai vîrstnici. 
împotriva tuturor așteptărilor, noile 
învățătoare nU au primit și nu aii ce
rut nici un fel de sprijin, deși greu
tățile s-au ivit din primul moment.

Tovarășele Aurelia Creangă și 
Anghelina Radu se pllng acum că

elevii lor nu răspund la lecții și 
ci ele reușesc numai cu mare greu
tate să-i determine să vorbească. 
Cauza acestei situații trebuia găsită 
pentru a fi înlăturată. Lipsite insă 
de experiență și de îndrumare, tova
rășele învățătoare nu au putut să 
rezolve singure această problemă. 
Așa că, in cele din urmă, au soco
tit că atitudinea copiilor s-ar datora 
timidității — și s-au resemnat. Desi
gur însă că este vorba de unele lip
suri din munca învățătoarelor. Poa
te că ele au față de copii o atitudine 
distantă și rece, care îi face pe 
aceștia să se teamă. Poate că nu 
le explică suficient de bine lecțiile, 
sau poate că pun întrebări grele ori 
neclar formulate. Oricum, vina nu 
poate fi a elevilor. Vina o poartă in 
primul rînd învățătoarele pentru că 
nu au cerut sfătui nimănui, nu au 
vorbit despre greutățile lor cu cei- 
lați învățători și profesori din școa
lă. In ședințele consiliului pedago
gic care s-au ținut de la începutul 
anului și pînă acum au tăcut. Nu au 
avut nici o problemă de ridicat. Pe 
de altă parte, nici celelalte cadre 
didactice nu s-au interesat de felul 
cum muncesc ele, pentru a Ie sprijini 
și a le îndruma. Chiar directorul 
școlii, care era obligat să cunoască 
îndeaproape activitatea noilor cadre 
din școală, nu a găsit timp să asiste 
măcar ia una din lecțiile lor. Ătit 
cele două învățătoare cit și colegii 
lor s-au complăcut intr-o condamna
bilă atitudine de indiferență. Noile 
învățătoare s-au mulțumit să-și facă 
planurile, de lecții, să vină ia școală, 
să-și țină lecțiile. Ele consideră că 
și-au făcut datoria. Cind au văzut 
că în munca lor apar greutăți, s-au 
mulțumit să declare că elevii sînt 
slabi.

Ne aflăm în prima lună de școa
lă. Lipsurile nu trebuie lăsate să se 
adincească. Este necesar ca munca 
tinerelor cadre didactice să devină o 
preocupare serioasă a întregului co
lectiv al școlii. Atît tinerii învăță
tori cit și colegii lor mai vîrstnici 
trebuie să înțeleagă că numai prin- 
tr-o colaborare permanentă și prin 
eforturi comune vor reuși să înlă
ture piedicile care există în munca 
lor și vor putea să obțină rezultate 
bune.

OCTAVIAN BUZESCU

Revenind după un timp în ateii, 
ere, pentru a urmări cum anume a- 
plică elevii în practică cunoștințele 
pe care și le-au însușit în cadrul lec. 
(iilor de desen, am observat că ele
vii care manifestă interes pentru de. 
sen efectuează cu mal multă ușurin. 
ță piesele, că dau dovadă de mai 
multă siguranță în executarea anu
mitor operații. Astfel, elevii claselor 
a IX.a și a X-a au executat în tri
mestrul III o serie de piese- cotate 
cu secțiunile cerute, ca aplicare a 
predării capitolului „Secțiuni în cor
puri", precum și unele piese apli
cative ce reies din intersecția cor. 
purilor geometrice (filete cu profiluri 
diferite etc.l-

In munca pe care o desfășor în 
vederea introducerii elementelor de 
politehnizare am întîmpinat adesea 
unele greutăți. Așa, bunăoară, pro
grama de desen nu este întotdeauna 
pusă de acord cu programa celor
lalte materii în cadrul cărora se re. 
alizează politehnizarea și îndeosebi 
nu se sprijină pe cunoștințele învă
țate la geometrie. Din această cauză 
am întîmpinat serioase greutăți în 
predarea proiecției ortogonale la 
clasa a IX-a, de exemplu, deoarece 
elevii nu aveau cunoștințele co
respunzătoare de geometrie plană 
și în spațiu. Consider, în 
timp, că
VIIÎ—X sînt unilaterale, deoarece 

nu se prevăd ore de desen decora
tiv, de construcție, arhitectural șl 
după natură, care ar completa cu
noștințele de desen ale elevilor.

Ținînd seama de experiența ani
lor trecu(i, voi căuta ca in acest an 
lecțiile de desen să contribuie în. 
tr-o măsură și mai însemnată la 
pregătirea politehnică a elevilor. 
Pentru a ridica nivelul lecțiilor de 
desen prin folosirea materialului di
dactic (care în momentul de față ne 
liosește). voi executa împreună cu 
elevii schițe ale unor corpuri geo. 
metrice simple (secțiuni în corpuri 
și suprafețe desfășurate), urmînd 
ca piesete să fie lucrate în atelier. 
Voi stabili o legătură mai strînsă 
cu profesorii care predau geometria 
și fizica, pentru ca în predarea dese
nului să folosesc din plin cunoștin
țele însușite la aceste discipline..

același
programele claselor

Prof. CONSTANTIN LEPADATU
Școala medie „Aurel VlaiCu" 

București

ovarășul Pavel Jivan e 
funcționar ia sfatul
popular și nu are nimic 

comun cu școala. Școala
medie din Făget, regiunea Timi
șoara, 
dînsui 
acesței ...
de elevj s|nt nevoiți sâ 
zilnic de la distanțe da cîte 5-7 
km depărtare de școală, în timp 
ce tovarășul Jivan ocupă douâ 
camere din spațiul internatuiui. 
Porcul și păsările familiei saie, 
avînd la rîndul lor dreptul la 
viață, au asigurare toate conrii 
țîîie de trai prin culturile de 
spanac, salată și alte produse de 
pe lotul școlar. Ceva mai mult, 
soția tov. Jivan a intrat în mod 
abuziv in parcul școlii, unde 
și-a săpat o bucată de teren pe 
care și a pus zarzavaturi.

Pe lînqă alte îndeletniciri, 
tov. Jivan o are și pe aceea de 
vînător. Și cum un vînător fără 
cîine nu e vînâtor, curtea in
ternatului e o adevărată cres
cătorie de eîir.i. Avînd la rîn- 
dul lor și aceștia dreptul la 
viață, în primăvara acestui an, 
de pildă, au mîncat 5 iepuri 
de la colțul naturii vii din 
școală !

iată doar cîteva fapte pentru 
care colectivul de profesori și 
elevi este indignat de comuni
tatea tov. Pavel Jivan cu școa
la medie din Făget. Că sînt 
indignați de acest lucru și to
varășii de la sfatul popular ra
ional Făget e greu de crezut, 
cu atît mai mult cu cît ei, deși 
au auzit de această situație, 
n-au dispus luarea vreunei mă
suri. Ținînd seama de toate a- 
cestea, poate e cazul să audă 
alții... M G

însă. are 
internatul.
comunități

comun cu 
Din cauza 

un număr 
vlr»4

Pregătiri pentru iarnă

Ca școala medie din Pătirlagele 
pregătirile de iarnă se desfă
șoară din plin. In cămările inter

natului au și joși aduse primele canti
tăți de legume și zarzavaturi. Unele 
din acestea (3000 kg de roșii, 2000 kg 
cartofi, 2500 kg varză, 250 kg mor
covi etc.) s-au recoltat din grădina 
școlii. De asemenea, s-a început pre
pararea conservelor.

I.

Școală nouă

TEODORESCU
Pioești

construită acum 
_  ani în comuna Teșila 

era neîncăpătoare pentru popu
lația școlară din această comună, ță
ranii muncitori, cu ajutorul sfatului 
popular comunal, au construit un 
local nou cu 8 săli de clasă, cu săli 
pentru lahorntoare, atelier etc. Noile 
condiții țn care își desfășoară activi
tatea Școala de 7 ani din comună 
au permis ca în clasele I—VII să fie 
cuprinși tofî copiii de vîrstă școlară.

3ntrucît școala
70 de

GH. MEGELEA
comuna Teșila, raionul Cîmpina ,



de agricultură â

®ezvoltarea agriculturii noastre 
pe drumul socialismului cere 
cadre temeinic pregătite pen

tru a putea aplica cu succes noile 
cuceriri ale științei și tehnicii in 
producția agricolă. In sistemul de 
pregătire a acestor cadre matema
tica are un rol deosebit de impor
tant. De aceea, predarea matematicii 
trebuie strins legată de problemele 
pe care le ridică activitatea practică 
în agricultură.

Programele de matematică pentru 
clasele V—VII și manualele de arit
metică și geometrie pentru aceste 
clase prevăd efectuarea unor lucrări 
practice de măsurători și rezolvarea 
de probleme cu caracter practic. 
Profesorii de matematică pot, Insă, 
pe baza datelor luate din realitatea 
înconjurătoare, să alcătuiască și alte 
probleme pe care să le rezolve cu e- 
levii. Prin exemple simple luate din 
munca gospodăriilor agricole colec
tive. gospodăriilor agricole de stat, 
stațiunilor de mașini și tractoare, 
întovărășirilor agricole sau din alte 
domenii de activitate, profesorii vor 
căuta să arat? elevilor că aplica
țiile matematicii sint multiple, că 
'însușirea temeinică a noțiunilor de 
bază ale matematicii ușurează mun
ca omului, il ajută să rezolve pro
blemele practice pe care le ridică 
viața și activitatea productivă.

Conținutul problemelor trebuie in 
așa fel stabilit Incit să convingă pe 
elevi că munca in sectorul socialist 
al agriculturii este mu't mai rodni
că decit in gospodăriile individuale. 
Luind date concrete din munca gos
podăriilor colective, întovărășirilor 
agricole, cooperativelor agricole de 
producție, precum și din viața mem
brilor fruntași ai acestora* profesorii 
vor arăta elevilor că numai pășind 
pe calea agriculturii socialiste țără
nimea muncitoare își poate făuri o 
viață îmbelșugată. Rezolvîrtdu-se 
probleme din care să reiasă venitu
rile mari realizate de colectiviști sau 
Întovărășiți in comparație cu venitu
rile obținute de țăranii cu gospodării 
individuale, li se vor explica elevilor 
avantajele muncii in comun : orga
nizarea unei producții raționale mul
tilaterale, folosirea deplină și cit 
mai economică a pământului, folo
sirea îngrășămintelor, creșterea pro
ducției la hectar, folosirea agroteh
nicii înaintate și a muncii mecani
zate, dezvoltarea creșterii animale
lor etc.

Căile prin care se poate realiza 
legătura matematicii cu munca pro
ductivă în agricultură sint variate. 
Problemele cu caracter practic cu 
date din agricultură, lucrările prac
tice de măsurători sau de determi
nare a unor dimensiuni (la con
struirea unei magazii de cereale, a 
unei sere, a unui siloz etc ), vizitele 
organizate cu elevii în G.A.C., 
G.A.S. sau S.M.T. pentru a le face 
cunoscute activitatea acestora, rezul
tatele muncii în comun și cu unelte 
mecanizate și a le trezi dorința de a 
lucra în agricultură, sint citeva din 
aceste căi.

Cunoașterea îndeaproape a sarci
nilor importante ale gospodăriilor 
colective fruntașe din apropierea 
școlii va trezi în. elevi dorința de a 
rezolva unele probleme practice sau 
de calcul ale gospodăriei și de a 
lucra efectiv la îndeplinirea lor. De 
exemplu* calcularea necesarului de 
nutreț pentru animalele unei gospo
dării agricole colective, calcularea 
cantității de cereale necesare pentru 
semănat, calcularea venitului total 
obținut de o gospodărie colectivă, 
calcularea venitului anual al unui 
colectivist in comparație cu venitul 
unui țăran cu gospodărie individua
lă etc. sint probleme pe care elevii 
le vor rezolva cu deosebit interes. 
De asemenea, pentru săparea unor 
șanțuri de irigare, pentru parcelarea 
ogoarelor etc... se cere aplicarea u- 
nor cunoștințe de geometrie și o 
mulțime de calcule pe care trebuie 
să le facă elevii luind datele 
crete de la fața locului.

Problemele prevăzute pentru 
rezolvate la fiecare capitol din 
grama de aritmetică, precum și 
blemele recapitulative vor avea
ținutul axat pe sarcinile funda
mentale ale agriculturii (dezvoltarea 
și consolidarea sectorului socialist 
in agricultură, creșterea producției 
la hectar, creșterea veniturilor și a 
fondului de bază ale gospodăriilor a- 
gricole colective și întovărășirilor a- 
gricole etc.).

In acest scop profesorii vor întoc
mi probleme care să arate cum s-a 
dezvoltat sectorul socialist în agri
cultură în ultimii ani in comparație 
cu anii precedenți. Se va arăta cite 
G.A.C.. G.A.S.. întovărășiri agricole 
și S.M.T. s-au înființat în ultimul 
an (se vor întocmi tabele și grafice 
care să arate cum a crescut numă
rul lor an de an scofindu-se in evi
dență creșterea in ultimii ani). Se 
va arăta elevilor ce suprafață de 
teren arabil deține sectorul socialist 
cooperatist cit la sută reprezintă el 
din întreaga suprafață agrico’ă co
op erativizabilă a țării, respectiv cite 
tractoare și alte mașini agricole se 
folosesc în (ara noastră pentru exe
cutarea lucrărilor agricole (cum a 
crescut numărul lor in ultimii ani). Se 
vor lua date din regiune și raion și 
se vor face comparații intre raioane 
privind dezvoltarea sectorului socia
list in agricultură, intocmindu-se 
probleme ca aceasta, bunăoară: In 
1955 erau 2/5/ G.A.C.. iar întovără
șiri agricole cu 2137 mai multe. 
Pînă la 1 martie 1958 s-au mai în
ființat încă b05 G.A.C. si 7147 înto
vărășiri, precum și 125 cooperative 
agricole de producție. Să se calcu
leze cite unități socialiste coopera
tiste erau în (ara noastră la 1 mar
tie 1958.

Sprijinul acordat de S.M.T. țără
nimii pentru sporirea producției a- 
gricole va fi ilustrat prin probleme 
de felul următor: In 1953 numărul 
tractoarelor (convenționale de 15 
C.P.) din S.M.T. era de 13513 și un

tractor ara în medie 233 ha. In 1957 
au fost 20700 tractoare și fiecare o 
arat in medie 267 ha. Cu cit a sporit 
numărul hectarelor arate cu tractorul 
in 1957 față de 1953 ? Cu cît ar fi 
crescut acest număr dacă numărul 
tractoarelor ar fi rămas același și ar 
fi crescut numai capacitatea lor de 
muncă ? Dacă se va ajunge ca fie
care tractor să are 430 ha. (așa 
cum a realizat S.M.T. Fcbiș din re
giunea Timișoara), să se afle cite 
hectare in plus se vor putea ar2 cu 
tractoarele existente in 1957.

Comentind rezultatele acestor pro
bleme și întocmind și altele noi. pro
fesorii vor arăta elevilor importanța 
creșterii numărului de tractoare și a 
capacității lor de muncă pentru a 
cuprinde un volum de lucrări agri
cole din ce in ce mai mare. Se vor 
face comparații între recoltele ob
ținute de G.A.C. sau de întovărășiri 
agricole, unde pămintul a fost lucrat 
cu unelte mecanizate, și producția 
țăranului individual, care lucrează 
cu vitele, rezolvindu-se probleme ca 
acestea :

O întovărășire agricolă din raio
nul Adjud a obținut o producție me
die de 2350 kg. griu la hectar. Ști
ind că țăranii cu gospodărie indivi
duală au realizat numai 46 la sută 
din această producție, să se calcu
leze cu cit a fost mai mare produc
ția la hectar obținută de întovără
șirea agricolă față de cea a țărani
lor individuali.

O gospodărie agricolă colec
tivă, folosind sămînță de porumb 
hibrid, a reușit să obțină pe o par
celă de 122 ha. o producție ele 
530700 kg. porumb boabe, în timp 
ce (ăranii cu gospodărie individuală 
au realizat o producție la hectar de 
2,9 ori mai mică. Să se calculeze cu 
cit a fost mai mare producția la 
hectar a gospodăriei colective față 
de producția țăranului individual.

Pentru consolidarea cunoștințelor 
privitoare la efectuarea celor 4 ope
rații cu numere intregi, la fracții 
ordinare și zecimale, li se vor da ele
vilor probleme in care se cere să se 
calculeze recoltele obținute de gos
podăriile agricole colective sau gos
podăriile agricole de stat la diferite 
culturi, producția medie pe hectar 
la porumb, griu, cartofi, sfeclă de 
zahăr etc. obținută de gospodăriile 
colective fruntașe, veniturile obți
nute de acestea din creșterea ani
malelor șl păsărilor, din cultivarea 
legumelor, zarzavaturilor, viței de 
vie etc- De asemenea se vor cal
cula veniturile obținute de colecti
viștii fruntași comparindu-se cu ve
niturile acestora înainte de a intra 
în gospodăria agricolă colectivă sau 
cu ale țăranilor individuali, pentru 
a se scoate in evidență avantajele 
muncii in comun.

Se vor rezolva probleme care 
să arate creșterea producției la hec
tar prin folosirea porumbului hibrid. 
De exemplu: G.A.C. Dunărea-Galați a 
obținut o producție medie de 6000 
kg. porumb la hectar pe o suprafață 
de 286 hectare. O altă gospodărie a- 
gricolă colectivă a obținut numai 
2500 kg. porumb la hectar pe o su
prafață de 305 hectare. Știind că 
4,2 kg. de porumb echivalează cu un 
kg carne de porc viu, să se af’e cu 
cît mai mulți porci de 90 kg, se pot 
crește cu porumbul de pe 100 ha din 
prima gospodărie față de a doua. 
Să se calculeze ce recoltă a obți
nut fiecare gospodărie și de cite ori 
este mai mare recolta la hectar la 
prima gospodărie față de a doua.

Analizindu-se rezultatele obținute 
se va explica importanța extinderii 
culturii porumbului și creșterii pro
ducției la hectar prin folosirea 
rumbului hibrid.

Rezultatele irigării culturilor
porumb sau a altor plante in regiu
nile secetoase se vor arăta prin pro
bleme de felul următor:

La G.AS. Medgidia s-a reali
zat pe un teren de 91 hectare irigat 
o producție de 4068 kg. peru mb la 
hectar, recoltîndu-se tot otita po
rumb cit de pe un teren de 354 ha 
neirigat. Să se calculeze care a fost 
producția medie la hectar obținută 
pe terenul neirigat și de cite ori a 
fost mai mare producția pe terenul 
irigat.

Se vor lua și alte exemple, arătin- 
du-se ce venituri în plus obțin gos
podăriile care folosesc metoda irigă
rii culturilor și cum contribuie acea
sta la scăderea prețului de cost.

Prin citeva probleme li se va ară
ta elevilor importanța folosirii în
grășămintelor minerale pentru creș- 
tereq producției agricole; ce îngră
șăminte se folosesc, la ce culturi, 
ce cantitate se dă la hectar și ce 
sporuri de recoltă se pot obține. Iată 
o astfel de problemă: Experiența 
de la Voicești, regiunea Pitești, a 
arătat că, folosindu-se 300 kg îngră
șăminte azotoase la hectar, s-a ob
ținut un spor de 1240 kg. porumb 
la hectar, ceea ce reprezintă 39'-. 
din porumbul recoltat de pe un hec
tar de teren neingrășat. Să se afle: 
Care a fost producția la hectar pe 
terenul neingrășat și apoi pe cel în
grășat ? Ce spor de producție s-ar 
obține prin folosirea îngrășămintelor 
de către o gospodărie agricolă co
lectivă care cultivă 179 ha de po
rumb ?

La capitolul „Mărimi proporțio
nale" se vor alcătui probleme care 
să arate elevilor cum este retribuită 
munca colectiviștilor, proporțional 
cu numărul de zile lucrate. Se vor 
da exemple de colectiviști fruntași 
din gospodăria colectivă locală, ară- 
tindu-se ce cantități de cereale au 
obținut, care sint veniturile lor, cit 
valorează ziua muncă etc., insistin- 
du-se asupra creșterii nivelului de 
trai și cultural al colectiviștilor da
torită muncii în comun și arătindu- 
se cum le este ușurată munca prin 
folosirea tractoarelor și mașinilor 
agricol-.

De asemenea, se pot alcătui pro
bleme care să prezinte avantajele

po-
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con-

a fi 
pro- 
pro- 
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gas podarii Ier colective mari, cu mult 
pămint, care au posibilitatea de a 
organiza o producție rațională mul
tilaterală, folosind mai deplin forța 
de muncă, măsurile agrotehnice și 
tehnica mede-nă și pot avea fonduri 
de bază mari.

Creșterea terenului arabil prin des
țelenirea păminturilor neproductive, 
pentru a fi redate agriculturii, 
va fi ilustrată prin exemple luate 
din raionul sau localitatea respec
tivă, calculindu-se veniturile obținu
te de pe aceste terenuri. Se vor în
tocmi probleme cum este, de exem
plu, următoarea: In regiunile Cra- 
iova, București, Galați, Constanța 
s-au identificat 300.000 ha pășuni 
naturale- Dacă acest pămint 
se va desțeleni și se vor cul
tiva 100.000 ha cu porumb pentru 
siloz și 150.000 ha cu porumb pen
tru boabe, socotindu-se o producție 
medie de 30.000 kg porumb pentru 
siloz la ha și 2.000 kg. porumb boa
be la l:a., să se afle cite vaci cu 
lapte se vor putea hrăni cu porum
bul însilozat și elfi porci se vor în
grașă cu porumbul boabe recoltat, 
dacă pentru o vacă sint necesare o 
tone de porumb insilozat iar pentru 
un porc sint necesare 500 kg boabe.

Capitolul „Procente" are aplicații 
multiple. Aproape in toate proble
mele se poate cere calcularea pro
centului, se poate afla cu cît la sută 
a crescut producția la ha, cu cit la 
sută a crescut venitul gospodăriilor 
colective, cit la sută din terenul unei 
gospodării agricole colective este se
mănat cu griu etc. Iată exemple de 
asemenea probleme :

O gospodărie colectivă și-a pla
nificat ca venitul ei anual să creas
că cu 170.000 lei, din care 29.000 să 
rezulte din creșterea oilor și pă
sărilor. Ce procent ca reprezenta ve
nitul obținut din creșterea oilor și 
păsărilor față de venitul total?

Venitul unei gospodării agricole 
colective a fost in 1957 de 5~4 ori 
mai mare decit în 1955. Știind că în 
1955 venitul gospodăriei a fost de 
490.500 lei, să se calculeze ce venit 
a obținut gospodăria in 1957 din 
vinzările către stat pe bază de con
tractări, dacă acesta reprezintă 
75^/a din venitul total realizat de 
gospodărie in 1957. Rezolvindu-se 
această problemă, li se va explica 
elevilor importanța contractărilor 
de cereale și animale cu statul atit 
pentru gospodăriile agricole colec
tive și întovărășirile agricole cit și 
pentru (ăranii individuali.

Profesorii vor putea întocmi multe 
probleme cu procente luind datele 
din gospodăriile agricole colective 
sau gospodăriile de stat locale, ară- 
tind elevilor necesitatea cunoașterii 
calculării procentelor.

Li se va arăta elevilor, prin cite
va probleme, importanța dezvoltării 
culturilor de pomi fructiferi, viță de 

zarzavaturi, plante -n- 
pentru creștefeu nivt- 

lor muncii și

rul animalelor și rafia pe zi, și a- 
poi vor determina capacitatea silo
zului. Luind datele necesare pentru 
a rezolva problema dc la fufa locu
lui, elevii vor aplica cunoștințele lor 
de geometrie planași in spațiu (aria 
triunghiului și trapezului, volumul 
unei prisme etc.)

De asemenea, cunoscind recolta 
de griu sau porumb a unei gospodă
rii agricole colective elevii vor, cal
cula ce dimensiuni trebuie să aibă 
magazia de cereale in care să se 
poaiă depozita toată recolta, folo
sind relațiile dintre unitățile de ca
pacitate și volum.

Pe lingă exemplele menționate, 
profesorii vor alcătui și altele, luind 
date din realitatea locală, din gos
podării agricole colective, gospodă
rii agricole de stat, întovărășiri a- 
gricole și din gospodării individuale, 
care să scoată puternic in relief ve
niturile mari obținute de țăra
nii colectiviști și întovărășiți față de 
țăranii cu gospodării individuale, 
pentru a convinge astfel pe elevi a- 
supra importanței dezvoltării și con
solidării sectorului socialist in agri
cultură.

Pentru a se veni in ajutorul pro
fesorilor de matematică, se elaborea
ză și o culegere de probleme cu date 
din agricultură.

Așa cum s-a arătat, profesorii vor 
folosi datele din probleme nu 
numai pentru operafii de calcul, ei 
vor urmări permanent ca analiza 
problemelor și rezultatele lor să-i 
convingă pe elevi asupra foloaselor a- 
griculturii socialiste, să-i facă să-și 
dea seama că numai folosind cuce
ririle științei și muncind în comun 
pot obține recolte bogater pentru 
ridicarea nivelului de trai al între
gului popor.

i i m e
pentru
copii și
tineret

Cercurile tinerilor constructori din școlile sovietice au devenit adevărate laboratoare de creație. Elevii din ultfj 
mele clase ale școlii medii Nr. 3 din Vinita, R.S.S. Ucraineană au construit un automobil de mic lltraj.

SPRE UN NOU AVINT
AL INVĂȚĂMINTULUI

■

Memoriul tovarășului N. S. Hrușciov „Cu privire la 
întărirea legăturii dintre școală și viață și la dezvolta
rea continuă a invățămintului public in U.R.S.S." a 
stirnit un viu interes in întreaga Uniune Sovietică.

„Ucitelskaia gazeta" a deschis în paginile sale o ru
brică intitulată „Cum să reorganizăm școala , în ca
drul căreia iau cuvintul, pe marginea măsurilor propuse 
in Memoriu, pedagogi, activiști de partid și de stat, con
ducători de întreprinderi și instituții, părinți etc. Repro
ducem mai jos articolul tovarășului I. Iliușin, ministrul 
Invățămintului din R.S.S. Bielorusă, publicat în cadrul 
acestei rubrici.

SOVIETIC

vie, legume, 
dustriale etc. 
lului de trai al oameni, 
a venitului național. De exemplu, se 
vor da probleme ca aceasta: Pentru 
satisfacerea in întregime a nevoilor 
de ulei ale populației se vor extinde 
suprafețele cultivate cu floarea soa
relui plnă la 400.000 ha și se va 
mări producția la ha la 1.100 kg se
mințe. Ce cantitate de ulei se va 
obține dacă semințele de floarea- 
soarelui conțin in medie 35*/» ulei ?

Dz asemenea, li se va arăta ele
vilor necesitatea sporirii numărului 
de animale și păsări, pentru îmbună
tățirea aprovizionării populației cu 
carne, grăsimi, ouă, lapte, precum 
fi importanța creșterii raselor supe
rioare de animale pentru a obține 
poducții mari, lată exemple de pro
bleme care pot fi folosite in 
scop:

Intr-o crescătorie de porci 
folosit 5£0 unități nutritive 
un spor de 1 kg. carne vie. Cu 
rasă superioară de porci se 
obține un kg de carne vie numai cu 
3.8 unități nutritive- Intr-un an, o 
gospodărie agricolă colectivă a 
crescut 165 porci cu o greutate 
medie de 100 kg. Ctți porci 
a 100 kg ar putea ea crește intr-un 
an cu aceeași cheltuială pentru hra
na lor, dacă ar avea perei de rasă 
superioară ?

Media producției de lapte a va
cilor din gospodăriile agricole colec
tive a sporit de la 694 l. in 1953 la 
1.170 l. in 
darie agric 
die 1.3 vaci de lapte la 100 ha 
că gospodăriile agricole colective 
jn total I £69.184 ha. să se afle 
cit mai mult lapte s-a obținut 
1957 decit in 1953.

O gospodărie agricolă colectivă, 
folosind pentru hrana vacilor po
rumb insi.czat. a realizat o produc
ție medie de 2880 L lapte pe cap de 
vacă, in timp ce producția obținută 
de țăranul cu gospodărie individuală 
reprezintă 3/8 din producția gospo
dăriei oolective. Să se calculeze cu 
cit mai mult unt obține gospodăria 
agricolă colectivă de la o vacă de
cit țăranul individual, dacă din 100 
L lapte se scot 3£5 kg unt.

Cunoștințele de geometrie primite 
de elevi la capitolele ,,AriT și „Po
liedre" au aplicații variate la parce
larea unor terenuri, grădini de le
gume, la plantarea pomilor fuctiferi, 
la construirea de adăposturi pentru 
animale, de magazii pentru cereale, 
de șanțuri pentru irigare, la constru
irea de silozuri pentru insilozarea 
hranei necesare vitelor pe timpul 
iernii etc. De exemplu, la plantarea 
pomilor fructiferi in formă de tri
unghi echilateral sau pătrat elevii 
vor trebui să aplice cunoștințele res
pective pentru a face schițe și a 
calcula elfi pomi sint necesari pen
tru a planta un anumit teren.

La construirea unui siloz pentru 
insilozarea nutrețului elevii vor 
calcula intîi necesarul de furaj pe o 
perioadă dată, în funcție de numă-
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© incția educației tineretu
lui școlar din Minis te. 
rul Inv4 tf- alintului 

Culturii recomandă 
fi vizionate în colectiv 
către elevj în luna 
tombrie următoarele 
me din codrul festivalurilor 
filmului sovietic: „MAREA 
COTITURA'. „POVESTIRI 
DESPRE LENIN', „FAMILIA 
ULIANOV". „COMUNIS
TUL', „PAVEL KORCEA- 
GHIN". „RINDUNICA". 
„SURORILE", „ANUL 1918'

Se recomandă a fi vizionate 
In colectiv filmele documenta, 
re din ciclul „SA CUNOAȘ
TEM UJi.SS.-.

De asemenea, se recomandă 
să fie vizionate filmele :„MI- 
KOLKA CEL VITEAZ", „MI
CUL ACROBAT", „PRĂPAS
TIA TIGRULUI", „SOLDA- 
Tir, „GHIMPELE".
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de 
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«accesele invățămintului public 
în țara noastră au făcut ca 
școala sovietică să ocupe pri

mul loc in lume. Școala noastră este 
puternică prin înaltele sale principii 
ideologice, morale și pedagogice, a 
căror profundă fundamentare a fost 
dată in lucrările lui V. I. Lenin.

Unul dintre cele mai pregnante 
exemple ale dezvoltării invățămintu
lui și culturii il constituie Republica 
Sovietică Socialistă Bielorusă. In anii 
Eterii sovietice, ia Bielorusia a avut 

i • adevărată revoluție culturală. 
In prezent la noi funcționează 11.494 
școli de cultură generală, in care în
vață mai mult de 1.180.000 de elevi. 
Circa 56.000 de tineri și tinere în
vață. fără a-și întrerupe munca în 
producție, in școlile pentru tineretul 
muncitoresc și sătesc. Armata învă
țătorilor cuprinde peste 80.000 de 
persoane. In 25 de instituții de învă
țămînt superior studiază 56.000 tineri. 
Dezvoltarea invățămintului superior 
a dat posibilitatea să se pregătească 
numeroase cadre naționale pentru 
toato ramurile economiei și culturii.

După cel de-al XX-Iea Congres al 
P.C.U.S. an fost realizate o serie de 
măsuri pentru apropierea școlii de 
viață. Dar planurile de invățămînt și 
programele școlii medii existente în 
prezent nu îngăduie includerea în 
masă a tineretului în sfera producției 
materiale. Tinerii și tinerele care ter
mină școala de 10 ani se dovedesc 
slab pregătiți pentru a intra în acti
vitatea productivă.

In cuvintarea tovarășului N. S. 
Hrușciov la cel de-al XlII-Iea Con
gres al Comsomclului și în memoriul 
său „Cu privire la întărirea legăturii 
dintre școală și viață și la dezvolta
rea continuă a invățămintului public 
în U.R.S.S." au fost dezvăluite, în 
țoată adîncimea lor, serioasele nea
junsuri din munca școlilor, a institu-

Sesiune științifică
In vederea stimulării cercetărilor și 

studiilor în domeniul științelor peda
gogice efectuate de către cercetători 
științifici, specialiști și practicieni, 
precum și pentru a populariza în rîn
dul muncitorilor din învățămînt și al 
oamenilor ce se interesează de pro
blemele școlii și educației rezultatele 
acestor cercetări, Institutul de științe 
pedagogice organizează în luna apri
lie 1959 a treia sesiune științifică cu 
următoarea tematică:

1. Probleme privind bazele pedago
giei.

2. Problema educației în spiritul 
moralei comuniste (privire deosebită 
asupra educației patriotice.

3. Problema politehnizării învăță- 
mîntului de cultură generală.

4. Problema ridicării nivelului la 
învățătură și & evitării supraîncăr
cării, probleme generale de didacti
că și de metodică.

In afara acestor teme pot fi abor
date și altele legate de probleme ac
tuale ale școlii și de dezvoltarea miș
cării pedagogice în țara noastră și în 
alte țări.

Cei care doresc să prezinte comuni
cări în această sesiune vor anunța In
stitutului subiectul comunicării pînă la 
31 octombrie 1958. iar comunicările 
dactilografiate — text integral și re
zumat, în dublu exemplar — vor fi 
înaintate Institutului pînă la 31 de
cembrie 1958- Cele primite după a- 
ceastă dată nu vor putea fi susținu
te în sesiunea din aprilie 1959.

Rezumatele comunicărilor reținute 
pentru sesiune vor fi tipărite în bro
șuri și difuzate participanților.

Dorind a realiza la această sesiune 
o participare cît mai activă a oame
nilor care se interesează de bunul 
mers al invățămintului în țara noas
tră, institutul face apel la șefii secții
lor regionale de învățămînt și cultură, 
la conducerile facultăților de filozofie, 
la șefii catedrelor de psihologie și

pedagogie și la conducerile institu
telor interregionale de perfecționare 
a cadrelor didactice de a popularizai 
în rîndul cadrelor didactice și cerce
tătorilor această acțiune a institu
tului.

Corespondența privitoare la sesiune 
va fi adresată secretariatului științific 
al Institutului de științe pedagogice, 
„Casa Scînteii" — București.

Vizita unei delegații 
a Direcției generale 
a rezervelor de muncă 
din U.R.S.S.

Ca invitația Ministerului Invăță- 
mîntului și Culturii a sosit de 
curînd in Capitală o delegație 

sovietică formată din 1. Sergheevici 
Șișkov, membru al Colegiului Direc
ției Generale a Rezervelor de Muncă 
de pe lingă Consiliul de Miniștri al 
II.R.S.S,» și N, Zaharovici Pavlov, 
șeful Direcției generale a rezervelor 
de muncă din Odesa.

Timp de 20 de zile membrii dele
gației vor vizita numeroase școli pro
fesionale și tehnice din țara noastră, 
se vor intîlni cu cadre de conducere 
din diferite ministere, cu directori, 
profesori și maiștri-instructori din 
școli.

Zilele acestea oaspeții au vizitat 
școala profesională de pe lingă uzi
nele „Semănătoarea", școala de me
serii din București a Ministerului 
Invățămintului și Culturii, precum și 
unele școli ale Ministerului Indus
triei Bunurilor de Consum, împărtă
șind cadrelor didactice din experien
ța Înaintată a pedagogilor sovietici.

țiilor de invățămînt tehnic și a in
stituțiilor do invățămînt superior, au 
iest arătate căile de îmbunătățire a 
sistemului invățămintului public. A- 
ceste probleme preocupă îndeaproape 
întreaga noastră societate, pe părinți, 
pe elevi. Principiile expuse de 
către tovarășul N. S. Hrușciov cu 
privire la reorganizarea muncii școli
lor și celorlalte instituții de învăță- 
mint au fost intîmpinate cu o apro
bare unanimă.

Noi susținem cu căldură propune
rea privitoare la împărțirea învăță- 
mintului mediu in două etape. In pri
ma etapă, elevii vor primi instruc
țiune generală și politehnică, se va 
realiza educația prin muncă ; în cea 
de a doua etapă se vor termina stu
diile medii și elevii vor dobîndi o 
profesiune anumită.

După părerea noastră, prima treap
tă a invățămintului va trebui să fie 
școala de 8 ani, obligatorie pentru 
toți copiii în vîrstă de la 7—8 ani 
pînă la 15—16 ani. Ar fi just să se 
primească în clasa I copii care 
împlinit vîrsta de 7 ani Ia 31 
cembrie al anului trecut Astfel, 
pildă, în anul 1959 ar trebui să 
primiți în clasa I copiii născuți 
anul 1951. Prelungirea cu 8 luni a 
vîrstei de primire a copiilor în școală 
va îngădui o mai temeinică însușire 
de către ei a materiei prevăzute în 
programă. In aceste condiții vor ter
mina 8 clase elevi în vîrstă de 15 
ani și jumătate pînă la 16 ani și ju
mătate.

Se înțelege că școala de 8 ani nu 
înlocuiește școala de 10 ani, ca nu 
va da o instrucțiune medie comple. 
tă, ci va constitui numai prima treap
tă a invățămintului mediu. In școala 
do 8 gni copiii își vor însuși un vo
lum de cunoștințe și de deprinderi 
de muncă mai larg decît în actuala 
școală de 7 ani. se va realiza educa
ția fizică, estetică și morală.

In planul de învățămînt pentru 
școala de 8 ani urmează să se pre
vadă studierea completă a limbilor 
bielorusă șî rusă. In locul cursului de 
istoria lumii antice și a evului mediu 
este util ca începînd din clasa a V-a 
să se introducă studierea istoriei 
U.R.S.S. In programele de matemati
că, fizică, chimie, desen, biologie, 
trebuie să se lărgească volumul cu
noștințelor necesare absolvenților pen
tru însușirea cu succes a profesiunii 
alese.

Esto necesar să fie revizuite pro
gramele de invățămînt în scopul des
cărcării lor de amănuntele de prisos, 
al includerii noilor cuceriri ale știin
ței și tehnicii și al sporirii volumu
lui lucrărilor de laborator și al ac
tivității practice. Pentru fete este util 
ca, în locul unor lucrări în lemn și 
metal, să se organizeze în școli lecții 
de gospodărie, astfel incit ele să în
vețe gătitul, croitul, cusutul, repara
rea hainelor, îngrijirea locuinței.

Reorganizarea conținutului învăță- 
mîntului în școală cere îmbunătățirea 
procesului de învățămînt, o mai strîn- 
să legătură a predării cu viața, o per
manentă dezvoltare a inițiativei crea
toare a elevilor, înlăturarea șablonu
lui în organizarea lecțiilor, larga fo
losire a metodelor active de învăță
mînt, înarmarea copiilor cu deprin
deri de muncă independentă.

Treapta de trecere de Ia școala de 
8 ani la producție o constituie învă- 
țămîntul în școli profesionale și la 
cursuri, pe calea studiului individual 
și în brigadă în întreprinderi. în con
strucții, în transport, în colhozuri și 
sovhozuri. Rețeaua instituțiilor de în
vățămînt profesional va trebui să fie 
suficient de largă, pentru a da tine
retului o pregătire specială și a asi
gura includerea lui în munca produc
tivă. In cea de a doua etapă a în- 
vățămintului mediu, tinerii și tinere
le vor avea posibilitatea ca, după 
terminarea școlii de 8 ani, să-și con
tinue învățătura în diferite tipuri de 
școli medii ; profilul, rețeaua și con
tingentele acestora vor trebui stabi
lite conform cerințelor economiei na
ționale.

Tineretul care intră după termina
rea școlii de 8 ani în producție își va
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putea continua învățătura în școlile 
do cultură generală pentru tineretul 
muncitoresc și sătesc din orașe și 
sate. Aici elevii vor putea să-și ridi
ce, în același timp, calificarea lor pro
fesională. Este necesar ca, acolo unde 
sa poate, clasele să fie completate 
din rîndul tinerilor cu profesiuni în
rudite. Cei care termina școlile pen
tru tineretul muncitoresc vor avea 
dreptul să intre direct în instituțiile 
do invățămînt superior.

Un alt tip de școală din cadrul ce
lei de a doua etape va putea să-l 
constituie școala medie da tipul șco
lilor de po lingă fabrici și uzine și 
al școlilor agricole.

In aceste școli tineretul primește o 
pregătiro profesională de specialitate, 
precum și instrucțiune generală medie 
politehnică. Pentru pregătirea munci
torilor calificați în profesiuni mai 
complicate va trebui să sa stabileas
că, după cît se pare, o durată de 4 
ani a invățămintului, repartizîndu-se 
jumătate din acest timp invățămintu
lui profesional și cealaltă jumătate — 
desăvîrsirii instrucțiunii medii. Este 
posibilă crearea unor școli de 3 ani 
do tip F.Z.U. și agricole pentru pre
gătirea muncitorilor in profesiuni mai 
puțin complicate. Aici este suficient 
să se repartizeze pentru instrucțiunea 
profesională și pentru muncă numai 
o treime din timpul de învățătură.

Școlile de tip F.Z.U. și agricole 
trebuie create po lingă întreprinderi 
mari, în colhozuri, sovhozuri și sta
țiuni de reparare a mașinilor și trac
toarelor.

In legătură cu aceasta va trebui 
revizuit planul de învățămînt pentru 
uîtimelo clase ale actualei școli medii, 
în scopul de a crea școli medii de 
11 ani cu învățămînt in producție. 
Experiența muncii școlilor medii care 
au introdus in prezent studierea ba
zelor producției și participarea elevi
lor la munca productivă arată că a- 
ceasta este pe deplin realizabil. In 
legătură cu aceasta este necesar să 
sa întărească mult baza didactico- 
materială a școlilor înseși și să se re
zolve problemele legate de crearea în 
întreprinderile industriale și agricole 
a unor secții de elevi sau a unor 
brigăzi pentru instruirea în produc
ție a elevilor.

Crearea unei largi rețele de școli 
medii de tip nou va da tineretului 
posibilitatea să dobîndească o in- 
strucțiuno medie în strînsă legătură 
cu pregătirea profesională și munca 
productivă.

Conținutul invățămintului în cea 
do a doua treaptă va trebui să con
stea din discipline de cultură gene
rală cu același volum ca al actualei 
școli de 10 ani, precum și din obiec
te de cultură tehnică generală și spe
cială, care dau elevilor cunoștințele și 
pregătirea profesională necesare.

Odată cu reorganizarea muncii șco
lii, este necesar să se înlăture profe
sionalizarea îngustă și să nu se slă
bească atenția față de pregătirea de 
cultură generală. Dimpotrivă, tocmai 
acum este deosebit de importantă 
sarcina de a ridica nivelul cunoștin
țelor Și nivelul educației comuniste a 
tineretului, de a se obține o continuă 
dezvoltare a invățămintului mediu.

Este util, de asemenea, să se or
ganizeze școli medii cu durata de 11 
ani pentru copiii înzestrați cu aptitu
dini deosebite în domeniul muzicii și 
al artelor plastice.

Realizarea în practică a principiilor 
invățămintului politehnic și profesio
nal cere un mare număr de profesori 
pentru disciplinele tehnice generale 
și speciale. Socotim că sarcina pregă
tirii cadrelor pedagogice necezare 
pentru diferitele aspecte ale muncii 
în școlile de 8 ani trebuie să fie în
credințată institutelor pedagogice. 
Pentru aceasta trebuie reorganizate 
planurile do învățămînt și programe
le de fizico-matematică și de științe 
naturale-biologie din facultăți și să 
se creeze în cadrul acestora baza di- 
dactico-materială corespunzătoare.

Este util ca sarcina pregătirii pro
fesorilor pentru disciplinele speciale 
caro vor fi predate în școlilo medii 
de țip F.Z.U. și agricole să fie în
credințată institutelor tehnice și agri
cole, creindu-se în cadrul acestora 
facultăți pedagogico-inginerești și 
agropedagogice.

Reorganizarea sistemului învăță- 
mîntului public în concordanță cu 
propunerilo expuse de tovarășul N. S. 
Hrușciov va asigura o nouă ridicare 
a nivelului de instruire și cultură a 
poporului sovietic, va duce la îmbu
nătățirea muncii de educare a unor 
construc-ori activi ai societății co
muniste în țara noac-tră.

I. ILIUȘIN
ministrul Invățămintului 

al R.S.S. Bieloruse
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